Matemnatica

Aula 07 >

07.01.3
Se f(x)=2x-10, entéo:

« x=0= f(x)=f(0)=2-0-10=-10

- f(x)=0 = 0=2x-10 = x=5
f(x)

Portanto, os vértices do triangulo, que o gréfico da funcdo
f(x)=2x=10 forma com os eixos coordenados, sdo os pontos

(0,0), (50) e (0,-10).

07.02. ¢
Trata-se de um triangulo retdngulo cujos catetos medem 5u.c. ou
10 u.c. (observe a figura da questdo anterior).

Assim, temos que:
Area =L;()= 25u.a.

07.03. ¢
O valor de y duplica, quando duplica o valor de x, se, na lei de for-
macdo da fungdo afim, o termo independente de x for nulo, ou seja,
se a lei de formacdo for do tipo y=a- x, sendo a um ndmero real
diferente de zero, poisa- (2x)=2-(a- x).
Dentre as alternativas apresentadas, a Unica do tipo y=a- x, com
a#0,eéy=>5
07.04. ¢
Areta é decrescente e y=0 quando x=1. Portanto,
. os valores de y diminuem a medida que os de x aumentam e, por
isso, y<0&=x>1;
II. os valores de y aumentam a medida que os de x diminuem e, por
isso, y>0e=x<1.
a) INCORRETO.
Para x>1,tem-se y<0

b) INCORRETO.
Para x>1,tem-se y<0
¢) CORRETO.
De ll, segue que:y >0 quando x<1

d) INCORRETO.
f(0,09)>0, pois x=0,09<1= y>0

e) INCORRETO.
f(=10)>0, pois x==10<1

07.05. ¢
Salario=800+4% das Vendas = S=800+0,04 -V

Extensivo

07.06. d
Considerando que cada um utilize x metros de fio,
« 05r. José cobra J(x)=4,5x reais.

+ 0 valor L(x) cobrado pelo Sr. Luiz, em reais, é tal que L(x)=ax+b,
onde b indica o valor cobrado pelo orcamento (parte fixa) e a indi-
ca quanto ele cobra por metro de fio instalado.

De acordo com o gréfico, temos que L(15)=80 e L(25)=100.
Substituindo esses valores em L(x)=ax+b, obtemos o sistema

15a+b =280
, donde segue que a=2 e b=50. Portanto, o Sr.
25a+b=100
Luiz cobra L(x)=2x+50 reais, sendo 50 reais o valor da parte
fixa.
a) INCORRETO.
50<60

b) INCORRETO.
O Sr. Cobra R$ 2,00 por metro de fio instalado.

) INCORRETO.
Por metro de fio instalado, o Sr. José cobra mais do que o Sr. Luiz.
Logo, a partir de algum valor de x ndo seré vantajoso contratar
0 Sr. José. De fato:
JX)>L(x) < 4,5¢>2x+50 < x> 20

d) CORRETO.
J(20)=L(20) =90 reais .

07.07.a
Considerando que a distancia de Belo Horizonte até Inhotim é igual
a x km, a distancia total percorrida (ida e volta) é igual a
2-(90+x) km . Entdo:

(2-80)+0,75-(2-(90+x)) =385
160+1,5-(90+x)=385
1,5-(90+x)=225
90+x=150
x =060
07.08.b
Supondo que A(x) e B(x) indicam os valores cobrados pelas em-
presas A e B, respectivamente, passados x meses de manutencao,
temos:
B(x) < A(x)
120+12x <80+ 20x
40 < 8x
5<x = x>5
A empresa B sera mais vantajosa que a A a partir do 57 més.
07.09.d
V(1) =V;(1)
200+3t=5000-3t
6t=4800
t=800 minutos
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07.10.d
Lembre que o volume de 1 m* equivale a 1000 litros.
O gréfico (parte representada) é um segmento de reta. Logo, a va-
riacdo do volume é proporcional a variacdo de tempo. Portanto:
1m® -0 2500litros

3h—=0  t-0
100;) I;tros _ 2500 litros — t=7.5h=7h30min

07.11.a
y=mx+n = m= taxa de variagao média
Considerando que (1; 6) e (3; 2) sdo pontos do gréfico da funcdo,
temos:
m-1+n=6
= m=-2
m-3+n=2
Outra forma:
m:&:—yB Y :—2_6 =2
Ax xg=x, 3-1
07.12.d
Receita—Custo=Lucro
(45-x)—(5000+ 25 - x) =4000
45x —5000—25x =4000
20x=9000
x=450
07.13.a

As solucbes da inequacdo

—X+3 - . .
. >0 sdo solucbes do sistema

—X+3>0 ) —X+3<0
{ ou do sistema {

, pois o numerador e o de-
2x=1>0 2x—=1<0

) . =X+3 -
nominador da fracao ] tém que ser ambos positivos ou am-

bos negativos.
—X+3>0 x<3
. = =0,5<x<3
2x—=1>0 x>0,5
—x+3<0 x>3 .
. = = esse sistema nao admite solucao.
2x—=1<0 x<0,5
= x=loux=2.

0,5<x<3
xeN

- Soma das solucées=1+2=3
07.14.d
Se, e somente se, (3x—25)=0 e (5—-2x)=0, ou (3x—25)<0 e

(5—=2x)<0, entdo (3x—25)(5—2x)=0.

25
X=—

= esse sistema nao admite solucao.

3x=2520
. =
5-2x=0

3x=25<0 ~ 3
. =
5-2x<0

<25

<x<ZZ
3 =>x=3,4,56 70u8.

2
2
XEL

- Alinequacado (3x—25)(5—2x)=0 admite 6 solugdes inteiras.

07.15.a
R=R,(1+kT)
0=R,(1-273)
0=1-273k (pois R, >0)
.
273
07.16.b

=2<X<6

x—1<3x—=5 X>2
X=1<3x=5<2x+1=> =

3x=5<2x+1 X<6
2<x<6=>x=3,x=4ex=5 sdo as 3 solucdes inteiras da ine-
quagao.

07.17.b
Considerando que a temperatura siga a tendéncia de aumento li-
near observada entre 1995 e 2010, e que em 2012 devera ser igual
aT, temos:

T-138  13,8-13,35

2012-2010 2010-1995

1138 _0%  1oi3s6°c
2 15
07.18.d
{ 5n+25>5500 {n>1905
=

= 1905<n<1907
—-8n+3501>210—5n n<1907

Se n representa o numero de foguetes, entdo n ¢ um ndmero na-
tural.

1905<n <1907
neN

=n=1906

07.19.a) Preco = (Valor fixo) + (RS 0,80 por quilometro rodado)

P(x)=(3,20)+(0,8 - x)
P=3,20+0,8x

b) P>120
0,8x+3,20>120
0,8x>116,80

x>146
Para que, em uma corrida, o prego a ser cobrado ndo ultrapasse

R$ 120,00, devem ser rodados, no méaximo, 146 km.
07.20. x,=30h

+ A(x)=720—10x e B(x)=60+12x
A<Xo)=B(X0)

720-10-x,=60+12-X,
660=22-X,
Xy =30h
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13 08 >
d
o X +X; 145
Do gréfico, temos que y, =3 e x, = 5 _7:3,

O vértice da parébola é o ponto (3, 3).

a
Observando o gréfico da questdo anterior, verifica-se que y, = 3 e
que f(x)<3 para todo x do dominio da funcéo correspondente.
Entdo, 3 é o valor maximo que essa fungao assume.
d
a) INCORRETO.
A funcdo ¢ quadratica e o coeficiente de x* ¢ igual a 1 (e 1 > 0).
Entdo, o gréfico da parabola tem concavidade voltada para cima.
b) INCORRETO.
f(0)=0°~16=-16
O gréfico intersecta o eixo das ordenadas no ponto (0, —16).

) INCORRETO.
A funcdo admite um ponto de minimo, pois a parabola corres-
pondente tem concavidade voltada para cima.

d) CORRETO.

fx)=0=x*-16=0=x>=16 = x=4 oux=—4.

e) INCORRETO.
f(x)=0 se x=4 ou x=—4.

d

1o
f(x)=—=—x"+2x

20
=22 ___3

f(x)=2x" —5x+2
A=(=5?—4.2.2=9
9 9

y=—o=o=

4 42 8
b
Seoponto (=1, 2) pertenceaograficodafuncao f(x)=k - x - (x+3),
entao:
f=N=2=k- (=) (-14+3)=2=-2k=2=k=-1

a
y:—4><2+24x
A=247—4.(-4).0=24°
2
h A__ 2 _ym

ma’xwmo=yv=_4a_ 4. (—4)

e
+ p-x=receita
(600—10x) - x=>5000

600x —10x % =5000
%2 —60x+500=0=>x=10 0u x=50

x=10=p=600-10-10=500

x=50=p=600—10-50=100
- Soma dos precos =500+ 100=600 reais

Extensivo

08.09.

08.10.

08.11.

08.12.

08.13.
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b
0 ponto de minimo de uma funcéo quadratica é o vértice da para-
bola correspondente. Portanto, nesse ponto de minimo:

b -2

a

y=4x +4x+1
b 4 1

X, = -—

T 24 2

2
yV:4-(xv)2+4-xv+1:4-(—E) +4-(——)+1=0

1
A pardbola tem vértice no ponto (_E 0)4

d
f(x)=—x% +x+12
A imagem dessa funcéo é maxima quando:

b 1 1

X=X, =——=———— = —

YT oa 2-(=0) 2

q

a) INCORRETO. 0,5¢[-3,-2]
b) INCORRETO. 0,5¢[~2, —1]
©) INCORRETO. 0,5¢[1, 0]
d) CORRETO. 0,5¢0, 1]

e) INCORRETO. 0,5¢][1, 2]

C

o >(V:k
Vértice=(k, 9)=
¥, =9

v

y=6x° +bx+15

A=b?—4.6-15=b? =360

__A
Yy 43
__b’-360
4.6
2
9=—b 24360 =b’=144 = b=12 oub=-12

Aincognita b pode seriguala 12 oua—12.

A alternativa (c) € a Unica que apresenta um valor possivel para a
incognita b: 12.

e

f(x)=a><2—4><+6

Im(f)=[-6, o[ = y,=—6

Yy =-6
_A_

4a

A=24a

(—4Y —4-a-6=24a

16—24a=24a :a:%
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08.14.c
f(x)=g(x)
24x2 =2+x
x?=x = x=0oux=1

08.15.b
Receita= (preco unitdrio) - (unidades vendidas)

R(x)=(x)- (86—2x)
R(x) = —2x" + 86X

Receita maxima="y," = x=x, :—R:—i:ZLS
2a 2-(=2)

Areceita sera maxima quando o preco unitério forigual a R$ 21,50.

08.16. C

2x

perimetro=f(x)=2 (2x+(4—x2))
f(x)=—2x° +4x+8
A_ 4°-4-(=2)8

perimetro maximo =f(X) ;4imo T 7

=10u.c.

08.17.d
Considerando que as duas parcelas, cuja soma € igual a 10, sdo x
e 10 -x, temos:

produto =f(x)=x-(10—x)

f(x)=—x>+10x

produto maximo = f(x) ; simo R g =25
08.18.b
o
75 5
: x=0
y=0:>—x—+—x=0:>i~ -——+2|=0={ ou
755 5 1
x=30

2
Portanto, y =—;—5+?X é a equacao da parabola de vértice C,
donde segue que x, =30.

Observe a figura a sequir.

y (m)

- A distancia do ponto O ao ponto B ¢ igual a distancia entre as
abscissas desses pontos. Portanto:
dog =Xg —Xg =Xg —0=Xx3
- Pela simetria da parabola:
Xg—35=35-30 = x3 =40 = dgz =40m
08.19. x=1

Na figura abaixo, além do tridngulo destacado, considere o tridngu-
lo T, de vértices (=2, 0), (2, 0) e (0, 3), e o retangulo R, cuja altura

estd indicada por h.

O triangulo destacado, nessa figura, é semelhante ao triangulo T.
Sendo assim, temos que:

3—h  2x 3-h x 6—3x
== =" = h=

3 4 3 2 2
- Area do retangulo R:

Area=2x-h

Area=2x ~(6_23X)

Area=f(x)=—3x’ +6x

Para que a drea seja maxima, devemos ter:
b 6

X=X, =——=——— =]
2a 2-(=3)

08.20. a) Se no preco do pacote for dado um desconto de 1 real, entéo o
lucro, por pacote vendido, passard a ser de 2—1=1real e 0 su-
permercado aumentard sua vendaem 400 - 1=400 pacotes por
semana, passando a vender, entao, 400+400=800 pacotes na
semana.

Nesse caso, o lucro desse supermercado, em uma semana, sera
igual a 800 - 1=800 reais.

b) Se for dado um desconto de x reais, no preco do pacote, entdo o
lucro, por pacote vendido, seraigual a (2—x) reais e o supermer-
cado passard a vender 400+400x pacotes por semana.

Na semana considerada, teremos:
Lucro=(2-x) - (400+400x)
Lucro=—400x? +400x+800

b 400

—— =05

Lucromdximo = x=x,=——=
2a  2-(—400)

Desconto=R$ 0,50
Preco do pacote =R$ 6,00—R$0,50=R$ 5,50
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Aula 09 >

09.01.d

|t
A 0

N\- - - -

Do grafico, temos que:

l.y=0 se x=—1ouse x=1,

Il y<0 se x<—1ouse x>1

. y>0 se —1<x<1.

De 1ll, é correto afirmar que y >0 para todos os valores de x per-

tencentes ao intervalo -1, 1
09.02.e
Observe, na questdo anterior, que y <0 se x<—1ouse x>1.0u

seja, y>0 para todos os valores de x pertencentes ao intervalo
oo, =T w1+

09.03.a
x?—4=0=> x=—2 ou x=2

Observe a figura a sequir.

x?—4<0 = —2<x<2

09.04.e
f(x)=a- (x=x;) - (x=x,)
Do gréfico, temos que x;=1e x, =3.Entdo:
f(x)=a-(x=1)-(x=3)
O ponto (0, 3) pertence ao gréfico da funcao. Logo, f(0)=3.
f(0)=3 = a-(0-1)-(0-3)=3= a=1
Portanto, f(x)=(x—1)(x—3)

09.05. ¢
Se todos os pontos do grafico da funcdo f(x) estdo acima do eixo
X, entdo f(x)>0 para todos os valores reais de x. Portanto, nao
existe xreal tal que f(x)<0.

09.06. e
x> =3x=0=>x=0 ou x=3

y=x*-3x

T+ o+

x?—3x<0 = 0<x<3
Portanto, as solucdes inteiras da inequacao sao os elementos do
conjunto {0, 1 2, 3}.

Extensivo

09.07.b
X% —=32x+252=0 =>x=14 ou x=18

y=x?-32x+ 252

x?=32x+252<0 = 14<x<18

O Unico nimero inteiro par, pertencente a esse intervalo, é 16.

09.08. d
f(x)=alx—x;)(x=x,)

1 ~ 1
Se xW:E e x,=1, entdo f(x):a(x—z)(x—n
Mas f(0)=1. Logo:
1
f(0)=al 0—= [(0-1
(0) a( 2]( )

1:a(—%)(—1) = a=2

Assim, segue que:

1
f(x)=2| x—=|(x=1
x) ( 2)( )

fx)=(2x=N(x=1) = f(x)=2x? =3x+1

y, =f(2)=(2-1).(2-3) = y, =
« Dos resultados anteriores, concluimos que

Im(f)=[-1, 8],
conforme podemos verificar no gréfico esbocado a seguir.
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09.10.

09.11.

09.12.

09.13.

a
L(x)=—x2+48x—10
L(X) méximo — ”y v '

A

(X)méximo = _E

48°—=4-(=1)-(=10)
4-(=)

L

L(x) méximo — _(

L(><)rr1é><inno =566
566 % 1000= 566000 = Lucro maximo =RS 566 000,00
C

x?—10x+21=0 = x=3 ou x=7

y=x>-10x+21

x? =10x+21<0 = 3<x<7
As solugdes inteiras dessa inequacao sdo os elementos do conjunto

{34,567}

A inequacdo x? —=10x+21<0 admite exatamente 5 solugdes in-

teiras.
d
Os pontos (0, 0), (3, 9) e (6, 0) pertencem ao gréfico da funcao

y=ax’ +bx+c. Entdo:

+ (0,0)=0=a-0%+b-0+c = c=0
y=ax? +bx

© (3,9 = 9=a-3"+b-3 = 3a+b=3

- (6,0)= 0=a-6>+6-b =6a+b=0

—a=-leb=6
3a+b=3

) {6a+b=0

+ a+b+c=-146+0=5

Outra forma:

y=ax’ +bx+c=alx—x;)(x=x,)

+ x;=0ex,=6:
y=ax—0)(x—6)
y=a-x-(x—6)

+ x=3=y=9:

. y:-x.(x_6)
y=—><2+6><
ax? +bx+c=—x2+6x = a=—1, b=6 e c=0.
+ a+b+c=-1+6+0=5
a
f(x)=ax’ +bx+c
« Se o grafico corta o eixo das ordenadas em y =25, entdo c = 25,

donde seque que

f(x)=ax® +bx+25

Extensivo | Terceirdo — Matematica

- O eixo de simetria do grdfico esté na reta x = 3. Portanto, x,, =3.

X, =3 = —3:3 = b=-6a
2a

Substituindo b por —6a, na lei de formacao da funcéo, temos:
f(x)=ax? —6ax+25

- Seaequacdo f(x)=0 tem uma raizigual a 1, entdo:
f)=0 = a-1’—6a-1+25=0 = a=5= b=-30
Assim, temos que f(x)= 5x% —30x+25

- a>0 = a parédbola correspondente tem concavidade voltada

para cima e, entao,
Im(f)=[y,, +oo .

X, =3 = f(x,)=5-3-30-3+25 = y, =20

Entdo: Im(f)=[-20, +oo[

09.14.d

Receita=(preco da passagem) - (nUmero de passageiros)

R(x)=(300—-0,75x)- x
x=0
(300—0,75%) - x=0 = ou
300-0,75x =0 = x=400

Se 0 avido tem apenas 180 lugares, entao a receita maxima possivel
¢ obtida quando x=180, conforme indicado a seguir.

180 200 X

Receita maxima=R(180)
R(180)=(300—0,75-180)- 180
R(180)=29700

Receita maxima=R$29700,00

09.15.d

y=—x’—bx+c = f(x)=—x’ —bx+c

f(0)=k = —0%=b-0+c=k = c=k

Entdo: f(x)=—x’ —bx+k
k>0 = —k<0

Se x,=-k , para qualquer k>0, entdo:

C k
><1~x2=g:—k~><2=_—]:x2=1

3R



09.16.b
x2<10000 = x%—10000<0

x%=10000=0 = x=100 ou x=—100.

x2=10000<0 = —100<x <100

Temos entdo que:
{xeZ/x* <10000}={-99, ~98,..., =1, 0,1, 2,...., 99}

O ntimero de elementos desse conjunto é 199.
09.17.¢

f(x)=4x° +5x+1

-1
4x2 45 +1=0 = x=—- ou x=-1

b 5 5
X, =——=———=—

2a 2-4 8

A 5—4.4.1 9
y,=——=——"—"="—

4a 4.4 16
Observe, na figura a seguir, o triangulo AVB.

1
-1 2

v 6
(vértice da parabola)

09.18.¢

L(x)=(60x—x%)—=10(x +40)
L(x)=—x" +50x— 400

x=10
. —x%+50x—400=0 = { ou

x=40
RIS

-y, =L(x,)==25"+50-25—400= 225
- 0<X<50 e f(50)=f(0)=—400

Com essas informacoes, podemos esbogar o gréfico a sequir:

L(x)

Extensivo

Agora, vamos analisar as afirmativas.

|. CORRETO.
L(x)>0 para 10<x<40

Il. CORRETO.
Observe, nogréfico,quese 0<x, <x, <25, entdo f(x;)<f(x,).
Ou seja: a funcao lucro L(x) é crescente no intervalo [0, 25].

IIl. INCORRETO.
Para que a fabrica tenha o maior lucro possivel, deve produzir
25 itens por dia.

IV. CORRETO.

f(50)=—400 = se a fabrica produzir 50 itens num Unico dia,
terd prejuizo.
09.19. a) 2 raizes reais;
b) m<4 ou m>16 (meR)
8x—1

Se ——=mx,com x#—1,entdo:
X+1

8x—1=(x+1)-mx

8x—1=mx? +mx = mx’ +(M—8)x+1=0
a) Para m=1, temos:

x> =7x+1=0

A=(-7)"—4-1-1=45

A>0 = aequacdo admite 2 raizes reais.

b) Aequacao mx? +(m—8)x+1=0 admite a0 menos uma raiz real
se, e somente se, A>0.Ou seja, se:

(Mm=8)2=4-m-120

m?—20m+64>0

- m?-20m+64=0=x=4 ou x=16

y=m?-20m + 64

m?-20m+64>0 = m<4 ou m>16

09.20. 12
Se a parabola corta o eixo x em dois pontos, entdo A>0.

Sendo L a medida do lado do triangulo ABY, temos:

L=xg—X,
L_—b+xﬂ_—b—\ﬂ
2a 2a

L

_—b+\/X+b+\/K N L—ﬁ
2a a

Indicando por H a medida da altura do tridngulo equildtero, e ob-
servando a figura, podemos escrever:

LGB V3 V3
2

0-y, =—= = y,=—L- 2=
yV 2 YV

NE) A A
N3 _A__NA N3

-
Y 2 4a a 2

:%:\/M =A?=12A
. Se A>0 e A’ =12A ,entio A=12.
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Matemnatica

Aula 07 >

07.01.b
Observe a sequinte ilustragdo:

6

Adrea de um tridngulo retangulo pode ser calculada pelo semipro-
duto das medidas dos catetos, ou seja:
46
T2
S=12m’
07.02. ¢
Um triangulo equildtero possui angulos internos medindo 60°.
Assim, sendo x metros a medida de qualquer lado, tem-se:

S

S:l-x~x-sen60°
2

1,58
2 2

5=\3m?

07.03.b
A drea do triangulo pode ser calculada da seguinte maneira:

S=%-4~6x/§~sen60°

5=l~4~6\/§~£
2 2

S=18m’
07.04.d
Observe a seguinte figura:
A
5 5
[-]

O ponto H, extremo da altura do tridngulo em relacao ao vértice A,
divide ao meio o lado de extremos B e C. Desta forma, BH=HC=3
e AHC é um tridngulo retdngulo pitagorico. Desta forma, a drea do
triangulo ABC é dada por:

BC-AH

Saac =

SN

6.
Saac =

N |

Sagc =12cm?

Extensivo

07.05.b
O triangulo cujos lados medem 5.¢m, 12 cme 13 cm, é um tridngu-
lo retdngulo, pois satisfaz o teorema de Pitdgoras:
132=5%+127

12

Logo, a drea pode ser calculada pelo semiproduto das medidas dos

catetos, ou seja:
5= 5-12
2

§=30 m?

07.06. a
Considerando que x e 2x sdo as medidas dos catetos do triangulo
retangulo, cuja hipotenusa mede 545 cm, temos:
(53/5)2 =x? +(2%)?
25-5=5x> =>x=5cm=>2x=10cm
Adrea do triangulo retangulo pode ser calculada pelo semiproduto
das medidas dos catetos. Portanto:

10-5

S =25cm?

07.07.b
O triangulo ABC é retangulo de hipotenusa AC, pois AC é didmetro.
Utilizando Pitdgoras no tridgngulo ABC, tem-se:
(AC)” = (AB)” + (BC)’
10° =67+ (B()?
BC? =64
BC=8cm (BC>0)
A area do triangulo ABC é dada por:
AB-BC

ABC =

o N

58
2
A medida da drea do triangulo OBC é igual a metade da medida da
area do triangulo ABC, pois ambos tém alturas congruentes (dis-

tancia de B ao segmento AC), mas OBC possui base igual a metade
da base de ABC (AC=2-00):

S 24
Sope =2 — 27 1) cm?
0BC B >

Sppc =——=24cm’
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07.08.

07.09.

07.10.

a

A area do triangulo destacado na cor branca é igual a drea de um
triangulo retangulo isosceles de catetos medindo 4 (cor azul), sub-
traida da drea de um retdngulo da area medindo 2, de um triangulo
retangulo de drea medindo 1 e de um triangulo retangulo de drea
medindo 3.

2 1

- .
b 2o . .
> . . .

. . ° .

As figuras geométricas sao equivalentes quando possuem a mes-
ma area. Logo, se a area do paralelogramo deve ser igual a area do
retangulo, deve-se ter:

$,=5,

2~%-13-6-sena:8,5»6

78-sena=(8+é)6
9
2
78~sena:(8+§)~6
78‘sena:(§)-6
3
78-sena=52
52
seno=—
78
2
seno=—
3
e

A érea do triangulo ABC é dada por:
S :%-AB-ACsen(BAC)
A drea do tridngulo ADE é dada por:
S o =%~AD-AE-sen(DAE)

Os angulos BAC e DAE sio congruentes. Assim, a razao entre as
medidas das reas dos triangulos ABC e ADE é igual a:

’I a

—-AB-AC-sen(BAC
S aBC :Z—H
S ape %.AD.AE.sen(DAE)

Sc AB AC sen(BAQ)

Sue AD AE sen(DAF)

Extensivo

07.11.

07.12.

Terceirdo — Matematica

Spec 4 3.
Spoe 12
S g -6
Sa0r

a

Cdlculo da medida do lado do triangulo equildtero ABC:

S:l~2~8~sen6o°
2

\E:l.gz ﬁ

2 2
2?=4
=2
(Cdlculo da medida da altura MP do lado do tridngulo isésceles APB:

C
A m B
s _(AB)-(MP)
=T

2-(MP

Nl
2

MP=+/2
d

A drea do tridngulo retangulo é igual ao semiproduto das medidas
dos catetos:

_6-8

T2

S =24 cm’

S

Utilizando Pitdgoras, obtém-se a medida da hipotenusa a:
a?=b’+c
a’=6"+8’
a’=100
a=10cm@>0)
O semiperimetro do triangulo retangulo, de lados de medidas
10 cm, 6 cm e 8 cm, € dado por:
_a+b+c
T2
_10+6+8
-
p=12cm

A medida do raio do circulo inscrito num tridangulo retangulo é
dada por:

S=p-r
24=12-r

r=2cm

3B



07.13.a
Sendo £ a medida do lado de cada quadrado da malha, tem-se:

B,

Adrea S, do triangulo ABC é dada por:

a=3%¥=n%a

A drea S, do quadrilatero DEFG é igual a drea do retangulo PQRS
subtraida das dreas dos triangulos DGS, FGR, EFQ e DEP.

2 3L
P
42J
S

D,

5, =40-50 20 20-2 32-32_4@2:]0’522
2 2 2 2
Portanto:
10,507
S—2= 0’52 =525
S, 2
07.14. 2

Observe a seguinte figura:

O triangulo ABC é pitagorico com catetos medindo 3 cm e 4 cm.
Logo,AC=5cm.
Utilizando Pitdgoras no triangulo BCD, tem-se:
= (BD)’ + (BC)?
=174 32
=10
Utilizando Pitdgoras nos triangulos ADE e CDE, tem-se:
F=a’+h’()
2 =b?+h? (l)
Fazendo (1) - (), tem-se:
9-x'=a’-b’
Substituindo x*= 10 e observando que a=5-b, tem-se:
9-10=(5-b)* - b’
~1=25-10b+ b’ b’
13
s

b

Extensivo

Substituindo em (Il), tem-se:
K =b7 40

2
10=(1§j +h?
5
10-189 _pp2
25
ﬂzhz
25

9
h==(h>0
5( )

A drea do triangulo CDE é dada por:
CE-DE
2

Scoe =

07.15.d
Célculo do semiperimetro p do tridngulo ABC:
at+b+c 7+8+9
T2 T T
(Célculo da medida S da area do triangulo ABC:

12m

S=yp-p—a)-(p—b)-(p—0)

S=\12-(12-7)-(12-8)-(12-9)
5=412:5-4.3
S=125m’

Célculo da medida r do raio da circunferéncia inscrita:
S=p-r

124J5=12-r
r=+5m

Célculo da medida R do raio da circunferéncia circunscrita:
_ab-c
4R

12[:&
4R

o2l A5

INENG
PANG
10

Célculo da razdo Q entre as areas dos circulos circunscrito e inscrito
ao triangulo:

2
NG
Q:’t'_R2 = (5)2: 10 | = (2)2: My
JE) r 5 10 00

Portanto:
4<Q<5
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07.16.F-V-V-F
1. Falsa: O triangulo ABC é is6sceles, ou seja,
AC=BC=12km.
Utilizando a lei dos cossenos, tem-se:
(AB)? =122+ 122 = 2:12+12 - cos 120°
(AB) =432
AB=1243km (AB > 0)

Logo, os lados da regido de floresta determinados pelas estradas
rag € Fac medem, respectivamente, 1243 kme 12km.

N

. Verdadeira: A distancia h entre 0 ponto A e a estrada rgc é a me-
dida da altura do triangulo ABC em relacdo ao vértice A.

B Tac /c D
BC=12km

Utilizando a razao trigonométrica seno, no triangulo ABD, tem-
-se:

sen300= —>h=6\/§ km.

h
1243
. Verdadeira: A area S, ocupada pela regido de floresta, é dada

por:

w

S=l~12~12-sen120°
2
S=363km’

4. Falsa: A distancia comum r entre o ponto de observacédo O e
cada uma das estradas € igual ao raio da circunferéncia inscrita
no triangulo. Logo:

S=p-remque

p:]2+122+12\/§=12+6\/§

3643 =(12+64/3) 1
3683
12+6\/§

63
T3

km

07.17.b
I. Verdadeira: Seja x a medida do angulo oposto ao lado de me-
didaigual a 7. Entéo:
72=8245"-2-8-5-cosx
49 =64+ 25~ 80-cosx
80 - cos x=40
cosx=1/2=x=60°
Logo, um dos angulos internos do triangulo mede 60°.

. Falsa: Como 0 angulo oposto ao lado de medidaigual a 7 é igual
a 60° a area do triangulo pode ser calculada por:

S=%-5~8~sen60°

S=1043

S=17,3

Ill. Verdadeira: Seja o a medida do maior dos dngulos internos,
oposto ao lado de medida 8, entao:
8 =7"+5-2:7-5-cos
64 =49+ 25-70-cos o
70-cosa=10
cosa=1/7
Como cos a > 0, conclui-se que 0 maior angulo interno do trian-
gulo é agudo, pois 0 < o. < 90°. Para dngulos o tais que 90° < o
< 180° tem-se cos a. < 0.
Portanto, o tridangulo é acutangulo.

IV. Falsa: Utilizando a lei dos senos, tem-se:
5 7

senff  sen60°

07.18.V-V-F-F-F
00. Verdadeira. Em qualquer triangulo, uma mediana o divide em

dois outros tridngulos que possuem as mesmas medidas da
base e da altura.

B M C

Na figura, BM=CM (bases congruentes) e h é a medida da altu-
ra tanto do tridangulo ABM, quanto do tridngulo ACM. Logo, os
triangulos ABM e ACM sdo equivalentes (mesma drea).
Conclusao: uma mediana divide um triangulo em dois outros
equivalentes, ou seja, triangulos que possuem a mesma area.
Isto vale para qualquer triangulo, nao importando se o triangu-
lo é retangulo e escaleno.

0

—_

.Verdadeira: Um triangulo retangulo é inscritivel em um circulo
desde que a medida da hipotenusa seja igual a medida de um
diametro desse circulo. Consequentemente, a mediana relativa
a hipotenusa vai dividir o triangulo em dois outros de modo
que cada um possua dois lados iguais ao raio do circulo:

A

@
n

A mediana relativa a hipotenusa divide o triangulo em dois tri-
angulos isésceles. Na figura, observa-se que AO=0B=0C=R.

02. Falsa: Na afirmagao anterior, por exemplo, mostrou-se que a di-
visdo da fazenda pode ser realizada por meio de uma mediana,
pois a mediana de qualquer lado permite dividir o tridngulo em
dois triangulos equivalentes. Entretanto, mesmo equivalentes,
os triangulos ndo séo congruentes entre si.

03. Falsa: Observe o triangulo seguinte com lados de medidas a, b,
¢, e bissetriz do angulo reto de medida x:
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A drea do triangulo 1 é dada por:

a-x-\2
4

1
S,=—-a-x-sen45°=
2

A drea do triangulo 2 é dada por:

b-x-2
4

1
Sz=§~b-x‘sen45°=

Como o triangulo é escaleno, tem-se a # b. Logo, S; # S,.
Conclusao: a bissetriz interna de um angulo de um triangulo
escaleno divide-o em dois outros tridngulos nao equivalentes.
Para que as dreas de S, e S, fossem iguais, seria necessario que
os lados de medidas a e b fossem congruentes, ou seja, o trian-
gulo deveria ser isésceles.

04. Falsa: Observe o triangulo ABC dividido em duas partes (tri-
angulo CDM e quadrildtero ABMD) por meio da mediatriz da
hipotenusa que passa pelos pontos M e D:

Mediatriz da hipotenusa

Os triangulos BDM e CDM sé&o congruentes, pois possuem a
mesma altura, DM, e bases congruentes (BM = CM). Logo, ne-
cessariamente, o quadrildtero ABMD terd uma medida de area
maior do que a area do triangulo CDM.
Conclusao: a mediatriz da hipotenusa de um tridngulo retan-
gulo escaleno divide o triangulo inicial em duas figuras (um
triangulo e um quadrildtero) de dreas com medidas distintas.
(aso o triangulo inicial fosse retangulo e isdsceles, a mediatriz da
hipotenusa o dividiria em dois triangulos retangulos equivalentes.
07.19. Se os arcos em que ficou dividida a circunferéncia possuem o mes-
mo comprimento, entdo o triangulo ABC é equiltero, ou seja, cada
um dos angulos internos mede 60°.
Calculo da medida do lado do triangulo equildtero ABC:

S:l-E-R-sen60°
2
27\/§:l.32.£
2 2
22=108
2:6\/§cm

(Célculo da medida do raio da circunferéncia circunscrita ao tridn-
gulo equilatero:

Extensivo

Lei dos cossenos no triangulo OBC:
(BC)Y* = (OB +(0C)* - 2+ (0B)- (00) - cos 120°
(6+/3)2 =R?+R? —2-R-R-(~ cos 60°)

108:2R2—2R2~(—1)
2

108=3R?

36=R’
R=6(R>0)

Portanto, a medida do raio dessa circunferéncia é igual a 6 cm.
07.20.
a) A medida da érea do tridngulo pode ser calculada por meio de:

5:%~AC-BC-senC
Como S=12cm? AC=8cm e BC=6cm, tem-se:
12:1-8~6'sen6

2

1

senC=—
2
Logo, C=30° ou C=150° e os possiveis esbocos sao 0s se-
guintes:
C
6
8
B
A
C
>,
6
8
B
A

b) Para o angulo de 30°, pela lei dos cossenos, tem-se:
(AB)? =82 +6°~2-8-6-cos 30°
(AB)? =100—-48+/3
Para o angulo de 150°, de forma analoga, tem-se:
(AB? =8*+6"~2-8+6-c05 150°
(AB)? =100+483
Logo, a soma dos quadrados das possiveis medidas do lado AB
éigual a:
(100—48+/3)+(100+48+/3) = 200 cm >
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Hu

08.01.

08.02.

08.03.

la 08 >

a

Se o triangulo é rotacionado em 60° a figura formada serd um
poligono céncavo de 12 lados (dodecdgono). Os 12 lados do do-
decagono séo congruentes de modo que cada um deles mede
1 cm (estrela de 6 pontas), pois os triangulos que representam cada
ponta da estrela possuem lado cuja medida é igual a 1/3 da medi-
da do triangulo equildtero que foi rotacionado.

O perimetro do dodecdgono concavo é igual a 12 cm.

a
I. Falsa.

2 2 2
cosza+senzﬁ=(9) +(E) =%
a a) a

Il. Verdadeira.

tga = E = l = L
b b tgp
C
lll. Verdadeira.

C
senoL=—=cosP
a

IV. Falsa.
b C
cosa=— e cosp=-
a a
V. Falsa.
c
senoL=—
a
a

As mediatrizes dos trés lados de um triangulo concorrem em um
mesmo ponto, equidistante dos vértices e denominado circuncen-
tro do triangulo.

O ponto O é o circuncentro do tridangulo ABC.

O circuncentro é o centro da circunferéncia que passa pelos vérti-
ces A, B e Cdo tridngulo e equidista desses vértices, mesmo que o
triangulo seja isosceles:

B ~—__—°C

Extensivo

08.04.

08.05.

08.06.

Terceirdo — Matematica

O baricentro (ponto de encontro das medianas de um tridngulo)
coincide com o circuncentro apenas no caso de o triangulo ser
equildtero.

C

Sendo b e ¢ as medidas dos catetos opostos aos dngulos o e f,
respectivamente, e a a medida da hipotenusa. Logo:
senou=4-senf

b c
4=
a a
b=4c

Se a medida do lado oposto ao angulo oo mede 40 cm, entdo
b =40:

40 =4c
c=10cm
d

Se o perimetro do quadrado ¢ igual a 40032 m, entao a medida
de cada lado é igual a 10052 m. Por Pitdgoras, pode-se calcular a
medida da diagonal BD:

(BD)’ = (AB)’ + (AD)”

(BD)” =(100v2)* +(100/2)*
(BD)? =20000+20000

(BD)? =40000

BD =+/40000
BD=200m

Como a porteira EF tem comprimento igual a 2 m, a medida da
cerca é dada por:
200m-2m=198m

(BD >0)

c

Utilizando Pitagoras no triangulo ABC, tem-se:

(AQ) = (AB)’ + (BC)’

57 =3"+(BC)’

BC=4m (BC>0)

Como M é ponto médio do segmento de extremos B e C, entao
BM=MC=2m.

Utilizando Pitdgoras no triangulo ABM, tem-se:

(AM)” = (AB)” + (BM)’

(AM)? =37 + 22

(AM)’ =13
AM=+/13
AM=36m
08.07.b
Observe a seguinte ilustragéo:
A 8 A
60°" 3008

8.

3
) \300

P

O triangulo AA"P ¢é isosceles, pois tem dois dngulos congruentes
e iguais a 30°.

Logo, AP = AA" =8 km.

Se 0 avido percorreu AA” = 8 km em 2 minutos, entdo sua veloci-
dade é dada por:

3B



08.08.

08.09.

08.10.

y=8km _8km_8km _ g1 30su0kmyh
2min - 2 ! 1h
~—h —h
60 30
a

Considere a seguinte ilustracdo na qual estdo indicados os trian-

gulos APB e BPT:

Utilizando Pitdgoras no triangulo APB, tem-se:

(BP)” = (AP)” + (AB)

BP) =117 +4°

(BP)? =137

Utilizando Pitdgoras no triangulo BPT, tem-se:
PT)> = (BP)’ + (BT)’

(

(PT)? =137 + 2,5)°
(PT)> =137 +6,25
(PT)? = 143,25
PT=4/143,25
PT=+/144
PT=12m

b

Seja P o ponto de interseccao dos segmentos MN e AB.
O triangulo APN é retangulo com AP =y/2; PN =x/2 e
AN =4. Entdo, utilizando Pitdgoras, temos:

(AN)? = (AP)? + (PN)?

4% = (y/2) + (x/2)*

16=y"/4+x/4

64 =y +x°

64X = y2

y=\/64—><2; y>0e 0<x<8

d
Observe a seguinte ilustragéo:

(PT>0)

Sendo x = AD = CD, no tridngulo retangulo BCD, de acordo com o

teorema de Pitdgoras, tem-se:
(CDY? = BQ)” + (BD)’
><2:62+(8—><)2

16x =100

_x

X=
4

Logo, /-\D=% cm.

08.11.c

Considere a seguinte ilustragao:

Extensivo

D X N
2y
A 2x

1. Verdadeira.

2y
SABM=_2 =Xy

2y - X
SAND:T:X'Y

n

® <z <

Logo, os triangulos ABM e AND tém mesma érea.

2. Falsa.
2y
SABMszx'y
Xy
SCNM_T
Xy
Som 2 _1
S Xy 2

Portanto, a drea do triangulo CNM é 1/2 da drea do triangulo

ABM.

3.Verdadeira.
S pgcp = 2% -2y =4xy

SAMN =SABCD _SABM _SAND _SCNM

X

SAMN=4X)’—><)/—><)/—?y
>

S _ 2 _3

Speco Ay 8

3y
2

Desta forma, a drea do triangulo AMN é 3/8 da édrea do retan-

gulo ABCD.
08.12.d
Observe a figura:
10cm
10cm
5cm
L o
5cm

Utilizando a razéo seno no triangulo retdngulo em destaque, tem-se:

5 1
senou=—=—
10 2

Como 0° < a < 90°, conclui-se que o = 30°.

08.13.b

Em 1 hora, o primeiro navio teria percorrido 16 km, enquanto o
segundo navio teria percorrido 6 km. Na préxima ilustracdo, de
acordo com as trajetérias destacadas no enunciado, vamos consi-
derar que, ap6s uma hora, o primeiro navio situe-se no ponto A, o
segundo navio esteja no ponto B e que ambos tenham partido do

porto localizado no ponto O.

Terceirdo — Matemaéatica
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Aplicando a lei dos cossenos no lado de medida AB, do tridangulo
ABO, tem-se:

(AB)’ = (AO)’ + (BO)Y’ - 2 (AQ) - (BO) - cos 60°

(AB)? :162+62—2‘16~6-%
(AB)> =196

(AB) =14’

AB = 14, pois AB >0

Portanto, a distancia entre os navios, apdés uma hora, € igual a 14 km.

08.14.b

Sejam x e y as medidas dos dngulos agudos e obtusos do losango,
respectivamente. O losango pode ser decomposto em dois trian-
gulos, de modo que a soma dos quatro angulos internos é igual
a360° ou seja:

2Xx + 2y = 360°

X+y=180°

Mas, do enunciado, 2y = 3 - 2x, o que corresponde a y = 3x.
Substituindo y = 3x em x + y = 180°, tem-se:

X+ 3x=180°

4x =180°

X =45°

Substituindo x = 45° em x +y = 180°, tem-se y = 135°.

Utilizando a lei dos cossenos no triangulo ABC, em que B possui
angulo agudo de medida 45°, observando-se que AB = BC = L
e sendo AC = d a medida da menor diagonal do losango, tem-se:

(AQ)* = (AB) + (BQ) =2 (AB) - (BO) - cos 45°
V2
2

2=+ 1>=2-L-L-

d?=22-21?

d?=1%.2-2)

Triangulo menor
(39-147=15"+y

252 =15 +y’
y2:4:y:2

Extensivo | Terceirdo — Matematica

Triangulo maior
39°=15"+Q2+x’

12,96 = (2 + )
36=2+x=>x=16m

08.16.05 (01, 04)

Sem perda de generalidade, vamos considerar que
AD=DE=EC=AB=1.

A medida da hipotenusa do triangulo, BC, pode ser calculada por
meio do teorema de Pitagoras:

(BO)? = (AB)” + (AC)?

(BCY =17 +3

BC=+/10

Assim, considere a seguinte ilustracdo na qual j& se encontram
destacadas algumas medidas importantes para a resolucdo do
problema:

B
J10
2
12
450 A\135° F
G
12 Nas 450 J1o
12 45045 2
o T2\ 1350
] IAas 45\ 7] 45
A 1 D 1p i E 1 cC

Vamos analisar cada uma das afirmacoes:

01) Verdadeira. Utilizando a razdo cosseno no triangulo retangulo
ABC, tem-se:

COSB_E—L

BC 10
.1 10 o
OB=—re - ——==——
J1o o 10

02) Falsa. Os tridangulos BDC e FEC possuem angulos congruentes,
mas lados com medidas distintas. Isso significa que BDC e FEC
sdo semelhantes, mas nao séo congruentes.

N

04) Verdadeira. sen (BIjC) =sen(135°) =sen(45°) :7

08) Falsa. O triangulo EDF é retangulo e isésceles, mas o triangulo
BDF, apesar de ser triangulo retangulo, ndo € isésceles. Logo,
os triangulos EDF e BDF néo séo semelhantes.

16) Falsa. Lei dos senos no triangulo EFC:
EC FC

sen(EFC)  sen (CEF)

Jio
12
1

sen(EFQ) - sen(135°)

ﬁ: J10-sen (EFC)

2 2
sen (EIEC) —L
NG

Utilizando a relacdo fundamental da trigonometria:
sen? (EFC)+cos? (EFC) =1

3B



cos? EfC)=2
5
Como o dangulo EFC & agudo, necessariamente deve ter
cos(EFC) 0, logo:
2 5 25
NN
08.17.21 (01,04, 16)
Considere a sequinte ilustragdo com as informacées do enunciado:

cos (EFQ)

60° 30°
B D A
01) Verdadeira.
O triangulo ACD é isosceles, ou seja, AD = CD.
Utilizando a razéo cosseno no tridngulo BCD, tem-se:

cos60°=@3CD=2-BD
(@)}

Desta forma, tem-se:

AB=BD+AD=BD+(CD=BD+2-BD=3-BD
02) Falsa. R

Oangulo CDB mede 60°.

04) Verdadeira.
Utilizando a razéo seno no triangulo ABC, tem-se:

sen30°:§:>AC:2‘BC
AC

08) Falsa.
O triangulo ADC é isosceles, pois 0s angulos dos vértices A e C
sdo congruentes, cada um medindo 30°.

16) Verdadeira.

~ 2
A medida, em radianos, do angulo CDA éiguala 120°ou ?rc

08.18.F -V-F-F-F-V
00) Falsa. As circunferéncias inscrita e circunscrita sao concéntricas
apenas no caso de o triangulo ser equiltero.

01) Verdadeira. O ponto de encontro das bissetrizes dos angulos
internos é chamado de incentro. O incentro é o centro da cir-
cunferéncia inscrita.

02) Falsa. A érea de um tridngulo pode ser calculada pelo produto
da medida do semiperimetro pelo apétema do tridngulo, ou
seja:

S=p-r

sz(w].r
2

S=l~(a+b+c)-r
2

Extensivo

03) Falsa.
Observe a figura:

/\
/‘

2

2

Utilizando a razdo tangente no triangulo destacado, tem-se:

r

930°=——2=23r

SN N

04) Falsa.
O incentro equidista dos trés lados do triangulo.
O circuncentro equidista dos trés vértices do triangulo.
Logo, os Vvértices do triangulo séo equidistantes do centro da
circunferéncia circunscrita.

05) Verdadeira.
Todo triangulo retangulo inscrito em uma circunferéncia pos-
sui, necessariamente, hipotenusa congruente ao diametro.

A

Assim, se o raio mede 2 cm, entdo a hipotenusa mede 4 cm.

08.19. Sejam a=6m, b=10m e ¢ =12 m as medidas dos lados do tri-
angulo.
Inicialmente, pode-se calcular a medida da érea do tridngulo, utili-
zando-se a formula de Heron:

6+10+12

S=./p-(p—a)-(p—b)-(p—Cc) emque p= 14 m

5= J14-(14=6)-(14-10)-(14=12)
5=,/14-8-4-2

S=8J14 m?

Altura relativa ao lado de medida 6 m:
5= a-h,

No

814
a5 M
3
Altura relativa ao lado de medida 10 m:
b-hy,

5=2"b
2

57 210Ny

Terceirdo — Matemaéatica | 3B
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Altura relativa ao lado de medida 12 m:

S_ch
2
g7 2 12he
ENIZRNY)
cszTm

08.20. No triangulo ABC, PB é mediana relativa ao vértice Be CM & me-

diana relativa ao vértice C. Logo, Q é baricentro do triangulo ABC.
Analogamente, no triangulo BCD, PC ¢ mediana relativa ao vértice

Ce DN é mediana relativa ao vértice D, de modo que S é o bari-
centro do triangulo BCD.

D A
P
X M
S Q
R
C B
N

Dessa forma, o triangulo DNB é semelhante ao triangulo DSQ e,
pela propriedade do baricentro distar 1/3 da mediana ao ponto
médio de um lado e 2/3 da mediana ao vértice oposto, conclui-se

que S0 é paralelo a @B e SQ—%—?

Consequentemente, o tridngulo PSQ ¢é retangulo e isdsceles, ou
seja, PS=PQ.
Utilizando Pitdgoras no triangulo PQS, tem-se:

(SQ)? = (PS) + (PQ)’

(SQ)? = (PS) + (PS)’

@)2:2-(%)2

5

S=——,poisPS>0
s M

Utilizando Pitdgoras no triangulo CDN, tem-se:
(DN)? = (DC)? + (CN)?

2 2
Dszz(z)zi
()X+2 4

DNzg , pois DN > 0

Se o ponto S é baricentro do triangulo BCD, entdo:
DN 1 /5x /5%

= N1 VXV
3 32 6

O triangulo CNR é semelhante ao tridangulo QSR. Logo:
N_NR
SQ SR
Da propriedade das proporcoes, pode-se escrever:
CN+5Q NR+SR

sQ SR
CN+SQ_§
SQ SR

Extensivo | Terceirdo — Matematica

Substituindo as medidas, tem-se:

XX\/—X

2 3_ 6
X SR
3
Resolvendo, obtém-se:
_ 5
Ts
Utilizando-se Pitdgoras no triangulo RQS, tem-se:
(SQ)’ = (SRY” + (QR)?

(3) [J];XJ (o)’

Resolvendo, obtém-se:

_ 23/5x
15
A érea do triangulo retangulo RQS é dada por:

. (SR).(QR)

2

o 1A 2

RS™7 15 15
X

RO 45

Adrea do triangulo retangulo e isosceles PQS ¢ dada por:

§ = PQ-S)

2
< _1 4 Vax
PQS 2' 6 . 6
2
X
Sroc =—
PQS 36

A drea do quadriladtero PQRS é dada por:
Spars = pas +Snas

Spos = X2 XZ
36 45
2
Spars = >2<O
Adrea do trigngulo DBN é igual a do tridngulo ACM:
Spen =SACM=1'X‘5=£
2 2 4

A drea sombreada € igual a drea do triangulo DBN adicionada a
medida da drea do triangulo ACM e subtraida do dobro da drea do
quadrildtero PQRS:

S=S5pan+Saam =2 Spaps

2 2 2

X X H|X
4 4 20
27

5=
5

b) O perimetro do quadildtero PQRS é dado por:

x/—x 23/5x \/—x x/—x (ﬁ+£}x

PQ+RQ+SR+PS=——
6 15 15 6 3 5

3B



Aula 09 >

09.01.e
Apenas com a leitura do gréfico, ndo é possivel analisar e quan-
tificar o nimero de pessoas diagnosticadas com AIDS. Por outro
lado, pelo grafico apresentado pode-se corretamente concluir que
o0 quociente do nimero de homens pelo de mulheres tendeu a
estabilidade, iniciada em 2002.

09.02.b
Segundo os dados apresentados na tabela, o total do 17 trimestre
é dado por:
980-31+ 1000 - 28 + 960 - 31 = 88140
A alternativa b ¢ a Unica que apresenta este valor para o 19 trimes-
tre.

09.03.d
As quantidades de alunos que preferem as revistas A, B, C e D sdo,
respectivamente, iguaisa 15, 10, 25 e 20. Logo, 0 niimero de alunos
que preferem a revista D é igual a média aritmética dos que prefe-
rem as revistas A ou C:

15+25
=20
2
09.04.b
Energia
(em Mtep*)

Fontes Renovaveis 2012 2011
Energia hidraulica e eletricidade 39,2 399
Biomassa da cana 43,6 428
Lenha e carvdo vegetal 25,7 26,0
Outras 1.8 1,1
Total 1203 119,8

Houve uma diminuicdo de (120,3 = 119,8) Mtep = 0,5 Mtep
09.05.d
De acordo com as informagdes apresentadas, o gréfico que repre-
senta corretamente os dados reunidos na tabela é o da alternativa
d.
09.06.d
Se a porcentagem das agdes da empresa D é igual a x, entdo da
empresa E serd 2x. Logo, X + 2x + 26 + 17 + 30 = 100. Ou seja,
x =9. Dessa forma, o valor das acdes da empresa E é 18% e, portan-

18%
to, a razao solicitada é igual a —0=0,60 .
30%
09.07.c
Supondo que as informacoes estejam na mesma unidade, a se-
guinte tabela pode resumir as informagdes numéricas dos dois
gréficos:

Més Receita Despesa Lucro
Janeiro 1000000 250000 750000
Fevereiro 1200000 200000 1000000
Marco 600000 100000 500000
Abril 800000 150000 650000
Maio 1300000 400000 900000
Junho 1400000 550000 850000

Extensivo

09.08.

09.09.

09.10.

Logo, os meses de maior lucro foram, em ordem decrescente, feve-
reiro (1000000) e maio (900000).

b

A partir do segundo dia, observa-se um menor nivel de oxigénio
no aqudrio que detinha o maior percentual de 6leo. Essa influén-
cia torna-se maior a partir do terceiro dia. Assim, no periodo e nas
condigbes do experimento, quanto maior a quantidade de 6leo na
dgua, maior a sua influéncia sobre o nivel de concentracéo de oxi-
génio nela dissolvido.

e

A média aritmética da capacidade instalada dos 10 paises apresen-
tados é igual a:

133493+61+324+28+25+22+18+15+11
10

X =

438

X=-"—=143,8GW
10

Os paises europeus sao Alemanha (61 GW), Espanha (32 GW), Itélia
(28 GW), Franca (18 GW) e Reino Unido (11 GW). A média aritméti-
ca da capacidade instalada destes 5 paises é igual a:

>—<_61+32+28+18+H
5
i:%:%GW

A média da capacidade instalada dos 5 paises europeus correspon-
de, aproximadamente, a 68,49% da média aritmética dos 10 paises:

20 =0,6849=68,49%
43,8

d

a) Falsa: Nos 10 minutos iniciais, Jodo percorreu uma distancia me-
nor do que a percorrida por Pedro.

b) Falsa: Nos 15 minutos iniciais, Pedro percorreu uma distancia
menor do que a percorrida por Jodo.

¢) Falsa: Com 20 minutos do inicio da corrida, Jodo e Pedro tinham
percorrido distancias iguais.

d) Verdadeira: Com 30 minutos do inicio da corrida, Jodo tinha
percorrido cerca de 3500 m, enquanto Pedro tinha percorrido
menos do que 3000 m. Logo, Jodo tinha percorrido pelo menos
500 m a mais do que Pedro.

e) Falsa: Com 40 minutos do inicio da corrida, Pedro tinha percorri-
do 4000 m, enquanto Jodo tinha percorrido 4500 m. Logo, com
40 minutos do inicio da corrida, Pedro tinha percorrido 500 m a
menos do que Jodo.

09.11.¢

Por meio do gréfico apresentado, ndo é possivel se determinar com
exatiddo a quantidade de ingressos vendidos em cada periodo
considerado. A tabela seguinte apresenta a quantidade estimada
de ingressos vendidos em funcdo da quantidade de dias transcorri-
dos desde o inicio das vendas:

Terceirdo — Matematica | 3B
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09.12.

09.13.

Numero de dias Ndmero de ingressos

transcorridos vendidos
5 1
10 1+4=5
15 5+12=17
20 17 +27 =44
25 44 +43 =87
30 87 +50=137
35 137 +43 =180
40 180 + 27 =207
45 2074+12=219
50 219+4=223
55 223 +1=224
60 224+0=224

De acordo com os dados, o gréfico que melhor representa o to-
tal (acumulado) de ingressos vendidos até cada dia do periodo de
vendas é o da alternatica C.

e

A quantidade total de pessoas é iguala:6+ 10+ 15+ 4+ 3+ 1=39.

12 afirmacao: Verdadeira
A porcentagem do total de pessoas que esperou até 2h45min na
fila foi de, aproximadamente:

o1+ _3T+0,795-79,5%
39 39

2% afirmacdo: Falsa

A quantidade de pessoas que esperaram por menos de 2h40min
éigual a:

6+10=16

Como a quantidade total de pessoas € igual a 39, conclui-se que
menos da metade das pessoas esperaram por menos de 2h40min.

32 afirmacio: Verdadeira

A quantidade de pessoas que esperaram entre 2h35min e 2h45min
éigual a:

104+15=25

Logo, mais da metade das pessoas esperaram entre 2h35min e
2h45min.

42 afirmacdo: Verdadeira

O numero de pessoas que esperou de 150 min até 160 min é igual
a:

6+10=16

O nlimero de pessoas que esperou de 2h45min até 3 h é igual a:
44+3+1=8

Portanto, o nimero de pessoas que esperou de 150 min até 160 min
foi o dobro do niimero de pessoas que esperou de 2h45min até 3 h.

52 afirmacdo: Falsa

De acordo com o gréfico, 4 + 3+ 1 =8 pessoas esperaram por mais
de 2h45min.

b

A partir do grafico, pode-se construir a sequinte tabela:

Numero diario de Quantidade de meses desde
atendimentos o inicio da vacinagao

1000 0

500 3

250 6

125 9

63 12

32 15

Extensivo | Terceirdo — Matematica

Os nuimeros da tabela indicam que a cada 3 meses a quantidade
didria de atendimentos cai para cerca de 50% do valor anterior.

A precisdo apresentada no gréfico permite concluir que a frase
mais adequada a campanha de vacinagéo seria:"A cada trés meses,
a quantidade de pessoas que chega todos os dias ao hospital com
a gripe X cai, aproximadamente, pela metade!”

09.14.a

Observe a quantidade total de embarques efetuados em cada cate-
goria e a andlise de cada afirmacao:

embarques , ]
do mesmo numero de numero de
passageiro pessoas embarques
5 X 1000 = 5000
4 X 1500 = 6000
3 X 3000 = 9000
2 X 10000 = 20000
1 X 60000 = 60000
total = 100000

I. Verdadeira. Adicionando as quantidades de embarques de to-
das as pessoas que fizeram mais de um embarque, tem-se:
5000 + 6000 + 9000 + 20000 = 40000
Mesmo que todos esses embarques sejam concentrados na
companhia A, seriam ainda necessarios 10000 embarques de
passageiros (dentre aqueles com apenas um embarque).

. Falsa. Adicionando as quantidades de embarques de todas as
pessoas que fizeram trés ou mais embarques, tem-se:

5000 + 6000 4+ 9000 = 20000
E possivel que todos eles tenham sido concentrados na com-
panhia B.
lll. Falsa. Existe a possibilidade de que, na distribuicdo, em que
todos os clientes sejam “fiéis" a sua companhia. Observe um
exemplo:

A (1x30000 +3x3000 +4x 1500 + 5 x 1000)

%

B (2x10000) C(1x30000)

09.15.¢

De acordo com o gréfico, nas 3 primeiras semanas, tem-se:

+ Companhia A: 0,4 - 20000 + 0,6 - 25000 + 0,50 - 30000 = 38000
passageiros

- Companhia B: 0,4 - 20000 + 0,1 - 25000 + 0,15 - 30000 = 15000
passageiros

+ Companhia C: 0,2 - 20000 + 0,3 - 25000 + 0,35 - 30000 = 22000
passageiros

Na quarta semana, tem-se:
- Companhia A: 50000 — 38000 = 12000 passageiros

- Companhia B: 20000 — 15000 = 5000 passageiros
- Companhia C: 30000 — 22000 = 8000 passageiros

Nessa semana, o nimero total de passageiros nas 3 companhias, A,
B e C, foi igual a 25000.

3B



Logo, os percentuais da quarta semana foram, respectivamente:

12000

" 25000

" 25000

09.16.¢
S
e

=0,48=48%
25000
2000 _ 0,20=20%

8000 _ 0,32=32%

endo V o preco da gasolina em janeiro, ap6s um aumento de x%
, em seguida, uma diminuicéo de x%, o preco é:

V- (1+x%) - (1= x%) =V [1- (x%)’]
A tltima expressdo indica que o preco em marco é (x%)* menor do
que O prego em janeiro.

09.17.a

A partir das informacées do grafico, a sequinte tabela pode ser
construida:
Més Consumo | CustodokWh | Custo Total
Janeiro 260 R$0,40 R$ 104,00
Fevereiro 240 R$0,40 R$ 96,00
Margo 200 R$0,40 R$ 80,00
Abril 180 R$0,40 R$ 72,00
Maio 160 R$0,55 R$ 88,00
Junho 170 R$0,55 R$ 93,50
Julho 180 R$0,55 R$ 99,00
Agosto 190 R$0,55 R$ 104,50
Setembro 190 R$0,55 R$ 104,50
Outubro 190 R$0,70 RS 133,00
Novembro 200 R$0,70 R$ 140,00
Dezembro 220 R$0,70 R$ 154,00

Assim, os meses de menor e maior custo de energia elétrica para

e
09.18.3a

sse consumidor serao, respectivamente, abril e dezembro.

I. Falsa. A temperatura média maxima ocorreu no dia 1° de janeiro

e foi de 4 °C.
|. Verdadeira. No dia 4 de janeiro a temperatura média foi de
0°C.

Ill. Verdadeira. A média das temperaturas nesses 8 dias foi igual a:

_4=1-3+0-1+3+2+1
8
X=2=0625 °C
8
Logo, a média das temperaturas nesses 8 dias foi maior do que
0°C.

Extensivo

09.19. Gasto total dos turistas de viagens a lazer no Brasil, em 2012:
0,468 - 5670000 - 877 = 2327 172 120 délares
Gasto total dos turistas de negdcios no Brasil, em 2012:
0,253 5670000 - 1599 = 2 293 781 490 dolares
Diferenca entre o valor gasto pelos turistas de viagens a lazer e pe-
los turistas de negdcios no Brasil, no ano de 2012:
2327172120-2293 781490 = 33 390 630 dolares

1. O percentual de mulheres com 5 filhos, representado por x, é

dado por:

7+20+30+20+15+x=100

92 +x=1200

x=8%

Logo, a quantidade de mulheres com 5 filhos é dada por:
0,08-100 =96

. A quantidade média de filhos por mulher deve ser ponderada

pelo percentual de mulheres com cada nimero de filhos. Logo,

sendo X a média de filhos por mulher, tem-se:

0-7+1-20+2-30+3-20+4-15+5-8 240
74+20+30420+154+8 100

X=2,4 filhos por mulher

X =

. Exatamente 15% + 20% + 8% = 43% das mulheres possuem 3

filhos ou mais. Logo, a probabilidade de uma mulher, escolhida
a0 acaso, ter 3 filhos ou mais é igual a 0,43.

Terceirdo — Matematica | 3B
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Matemnatica

N\
Aula 07 >
07.01.a 07.06. d
T =1 2 1 = A=—At
172 3 111/2 3 ==6-2+0-(12)-(0)-()) Xy 2] x 1 2
2 0 =2 2 o0 : B
X Wl=—y x x
12 x 0] z w 0
T2 - - x==-x=x=0
1 Xy z -x =1 =2
- 3 1|=-21 y==1
2 T X wil=[-y =X —X|= 5
7=—
20 =2 2 x 0 -z -w 0
- - w=—x=0
07.02.a -
301 23 Entdo:
0 -1 =2
—1 4 1| =1 4==124344—(=24)-(6)-(N=12
3 9 _3 > det(A)=|1 0 0|=0
2 0 O
—4
a) 3 5 =0-(-12)=12 Observagao: apds estudar as propriedades dos determinantes (aula 09),
vocé poderd resolver esse teste de uma forma mais simples e direta, sem
) 3 5 a necessidade de determinar os valoresde x, y e z.
=-12-(0)=-12
Mo 4 © 07.07.d
x 2 4fx 2
0 503 —-20—(0)=—20 fx)=[x 3 9x 3= f(x)=2
0 —4 X 4 16x 4
d . 5—0 20)=20
Vs 7070= f(x)=2x = f(0,00)=2-0,001=0,002
2 1
3 —4 -~ - __s5p0”" :
) . —0—(=20)=20 Mas 0,002 T 5007". Portanto:
_ -1
07.03. 2 f(0,001) =500
a bl |-a - - - Observacgao: apds estudar sobre o determinante da matriz de
b a+ b s =(@"=b7)+(=a"+b") Vandermonde, na aula 10, vocé concluira de forma simples, sem
usar a regra de Sarrus, que f(x) = 2x.
a b |-.a b , 5, 5 ., g que f(
b ol =a’—b"—a"+b"=0 07.08.¢
a a
As matrizes que representam as vendas nos meses de janeiro e fe-
Portanto, vereiro, respectivamente, sao:
a bl |-a - ) . ) 20 60 30 20
+ =0 quaisquer que sejam os valores reais de a e J= e F=
b a [b a 80 100 40 60
de b, 1. CORRETO.
07.04.¢ 20 607 [30 20] [50 80
a 1 0 J+F= + =
80 100| |40 60| |120 160
b 3 0=0=33a-b=0=b=3a
2.INCORRETO.
c 4 1
I 20 60 e 20 80
07.05.d "0 100 "0 100
a b
Se q #0, entao: 3. CORRETO.
c
30 20| |30 40_30 602040
—4a -4l @b 40 60| [20 60|
(=4)-5
y |5 5d c d ) )
MR P B FRN =-20 *\eremos, na aula 09, que o determinante de qualquer matriz
d‘ d quadrada é sempre igual ao determinante da sua transposta.
c c

Extensivo
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07.09.d

NG PN NU [N
D]l N]— —

seng senE sen%ﬂ =l_1+l_[l (1 —(W):—é
6 2 a0 2

Rl Pl 231'[
sen= sen= sen‘—]
2 6 2

Observagéo: assim como no teste 07.07, este determinante nao
precisa ser calculado, necessariamente, pela Regra de Sarrus. Outra
opgéo sera apresentada na aula 10: determinante da matriz de

Vandermonde.
07.10.b
Na face 5 temos f =5. Portanto:
2i+5sei=j |a;; ap| [2-1+5 1 7 1
a.U.= . > = =
i, sei#] Ay Ay 2 2-245 |2 9
7 1
=63-2=61
2 9
07.11.b
24x+y=4 => x+y=2=>y=2-x (I)
2 0
3 x 4=-19
y

2xy+4+0—(0)—(8)—(3y)=-19
Aoy —3y==15 = y(2x—=3)==15 (Il

Substituindo (1) em (I):
(2—x)(2x=3)=-15

4x—6—2%"+3x=—15
%% —7x=9=0=>x=-1ou x:g

Mas x e y sao inteiros. Portanto:
x==1=y=2-(-1)=3=x-y=-3

07.12.23 (01,02, 04, 16)

[a,, a
Al 12}

[2-1 22

(1 =1 o
A= = A=

| -1 4
B=A+A"

01) CORRETO.
20 ) o )
B= 0 8 — apenas a diagonal principal tem elementos di-

ferentes de zero.

02) CORRETO.
2 0 4 0
2:B=2- = =4-16-0-0=64
0 8 0 16
04) CORRETO.

20 20
Bl = = =B
08| |08

08) INCORRETO.

-2 0
} = det(A—At)=‘
0 2

16) CORRETO.

A matriz A' foi determinada no inicio desta resolucao.
07.13.e

(A+X)'=B
A+X=B"
X=B'—A

[—1 4} P 2} [—2 2]
X = — = X= = det(X)=-12
3 2|13 -4 0 6

07.14.b
Triangulos equildteros tem lados de mesma medida. Logo, sendo x
a medida dos lados desse triangulo equilatero, temos que
X, Sei#]j
aU:dVTVJ ={O, sei=j
Portanto:
det(A)=54
CIEECI PR EE
3y 8y a;|=54
d3; dy A3
0 x x
x 0 x=54=23=54=x>=27=x=3

(4 =2 10
A=A-l= A
RN 01

4 27 n 0
A=h-l= -
LT

[4-0 =2
A=L-l= }

det(A—-2-1)=0
(4=0)-(1=2)-(-(=2)=0
4—4)—h+17+2=0

A7 —5A+6=0= AL=2 ou A=3

22437 =449=13

Extensivo | Terceirdo — Matematica | 3C



07.16. 10 (02, 08)
X+Y=3A
+
X-Y=28

2
2X =3A+B = 2X=3~|:O

X+Y=3A = Y=3A=X
2 —47 [-3 -7
Y=3. _
o He
6 —12] [-3 -7
V= -
o R

01) INCORRETO.

-3 7
det(X)=‘ ‘=—12—(—28)=—12+28=16
4 4

02) CORRETO.

04) INCORRETO.
-6 =14 9 5| |3 =19
2X+Y = + =
{ 8 8 ] [—4 2} L 10]
08) CORRETO.

det(Y)= RN T (20)=—2
-, S _

16) INCORRETO.

Na matriz Y, os elementos da diagonal secundéria séo negativos.

07.17.d
« A=A
7 0 il 0 il 10
s AT=A-A= 2 2:0 1:|Z
2 0f]2 0

c A=A’ A=l A=A
A=A A=AA=A’=],

Podemos concluir que:

. (A)expoente impar =A . (A>expoente par =|2

Extensivo

Portanto:
S=A+AZ+A +. +AT

S:(AW+A3+...+A”)+(A2+A4+...+A‘O)

6 parcelas 5 parcelas

S=(A+A+.. +A)+(+]... I)

6 parcelas 5pa L[‘c“

S=6-A+5-1

0 ! 10
5=6- 2 |+5- 0
2.0

1o o5 3

5 53
det(S)= =25-36 = det(S)=-11
T2 s 12 5
07.18.d

01) CORRETO.

=T 12 0 10
A+A'= + = =2 =2:1,
T 1 |=1 1700 2 0 1

onde I indica, aqui, a matriz quadrada de ordem 2.
02) INCORRETO.

] BB 1B
A.BJ—]]z 2 || 272 272
A I ER I R E R N E]
2 2 2 2 2 2
EERE
A.Be 2 2 2 2
31 (B
2 2 2 2
2 2
detag=| 3 _1) (B
2 2 2 2
gt 3B, 1) (3,31
4 2 4) |4 2 4
det(A~B):_i+£_l_§_£_l
4 2 4 4 2 4
det(A-B)=-2

Outra maneira:
As matrizes A e B sdo quadradas e de mesma ordem.
Entao, sequndo o teorema de Binet, que serd estudado na aula 09,

temos:
det(A -B)=det(A) - det(B)
M3
T2 2
det(A-B)=
‘ ‘ 1B
2 2
det(A-B)=(1-(- (i—(lj
4 \4
det(A-B)=2- (1)
det(A-B)=—-2
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03) CORRETO. 07.20.3) 18 kg;

.3'=B b) 11 anos
G : G 1 p(x)=detA
55 55 10
.B2=p.B=| ? o 2 :[0 1]=|z T =1 1
] _ﬁ 1 _£ px)=|3 0 —x|= px)=8+2x
2 2 2 2 )
B’=B?-B=l, B=B 0 2 3
4=B3. =B:-B= 2:
.B*=B’-B=B-B=B’=l, D)= 84 2x
Podemos concluir que: K=5 = p()=8+2-5= p(5)=18kg
. (B>expoente impar _ B . (B)expoente par |
- )
(X)=8+2x
Portanto: b) {D(X B = 30=8+2-x = x=11anos
BZOO7=B P B
07.19. 50
2 -1 -4 3 5
-1 2 3
«A-B=[-2 =6 2 -4
2 11
0 2 1 1
—4 3 5
« det(A-B)=|6 =2 —4|=0
2 1 1
« N=50+det(A-B)=50+0=50
N\
Aula 08 >
08.01.b 08.04. c
—1 1 2 2 92
A== ‘ ay ap ap| |10 23 149
b A=|ay ay ay|=|27 27 3%|=[4 4 9
iW:E_J;'E_;_H) ay Ay Ay 37 37 32| [9 9 9
12 ===
1 4
Ap=2 AB:(_])2+3.9 .
08.02. a A =(—1-(1:9-4-9
0O elemento -2 localiza-se na primeira linha e na terceira coluna. 2 =(=0-(1-9-4-9)
3 10 A23 :(_])'(_27)
/-\B=(—1)]+3~_1 . A,y =27
A3 =1[3:7-10-(=1)] 08.05. c
A =3 Vamos usar o teorema de Laplace usando a primeira linha da matriz.
13—
30 0 2
08.03. a L N 511
Cu=(=D""2 11 2
e 12 1 0
det(A)=3-A +2-A,
Cop=(=1)-(2=3+12+2-12-3) A c
Gy =(=1-(2) B -
" det(A)=3-(=D""{1 1 2+2.(=0"2 1 1
Cy=2

2 10 12 1
det(A)=3-1-(=4+1-2=2)+2-(=)-(5+1-4+1-2-10)
det(A)=3-(=7)—2-(-9)
det(A)=-3
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08.06. e 08.10. b

Vamos usar o teorema de Laplace usando a terceira coluna da matriz. x 0 0 0
T 10 0 1 x 1 2
=16
A 2 30 1 2 0 x 3
12 10 0 00 0 2
0 0 1 =1 « 1 2
det(A)=1-A x-(=)"o x 3=16
1T 10 0 0 2
_ 443
det(A)=(=1) 2 31 (2 =16
2 1 0 s
2" =16

x3=8

Considerando que x é um nuimero real, entdo x=2.

det(A)=3
08.07. Portanto, x>=2"=4.
_ 08.11.c
URTARIER s A SR AP B
g 2] 2 0 x ——
1 x 10
Ag,=(=1)°". 2=(—1)-(1~2—>< y)=—2+xy 75 0 5 2|=0
4 0 04 2
Assim: 11 1 1
+2x==1=>x=-1 1
2
—2+xy=—/==-2+(-1)-y=—7=y=5 XX ~3
y=2x=5-2-(-1)=7 L=)*2.75 5 2 |=0
08.08. d 10 4 2
Vamos usar o teorema de Laplace usando a quarta linha da matriz.
0y z w 10x2 +20x—3+5-15x—8x* =0
x 0 0 w ) 1
A= 2X°+5x+2=0=>x=——0ux=-2
x 0 z O 2
x y 00 Portanto:
det(A)=x-A +y-Ay Nenhuma raiz é nula.
y zw 0z w A soma das raizes & —2 .
det®W=x-D*"Jo 0 Wy 2k 0 w 2
0 7z 0 « 7z 0 O produto das raizes é 1.
det(A) =x-(=1)-(=yzw)+y-T-(xzw-+ xzw) 08.12.d b .
a c
det(A) = xyzw + 2xyzw
thA; 3y / d e f o
et(A) = 3xyzw
Y det®)=lg h i 0
08.09. d L3
11 3 ° 3
2.0 13 a b ¢
p(x)= 1 444
31 x 0 det@)=—-(=)"*.[d e f
0312 2 g hoi

pO)=1-Ap+2-Ay+3-Ag det(B):l~det(A)
2

o 1 3 T 11 T 11
pe)=1-(=D""[1 x 0[+2-(=D*"[1 x 0O+3-(=)**"jo 1 3 Como o determinante da matriz A é positivo, entdo det(B) < det(A).
31 2 31 2 31 2

p(x)=1-3=9x=2)=2-(2x+1-3x—=2)+3-(2+9-3-3)
p(x) ==9x+1+2x+2+15
p(x)=—7x+18

Portanto, o coeficiente de x é —7.
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12 1 0
11 =2 1
R
13 3 x
1 =2 1 1 -2 1
=D =1 2 2= 2
3 3 X 1 3 X
1
=0 -1 =0
1T 3 X

1-(2X+6—=3—6—=2X+3)—=2-(2x+2+3-2+2x+3)+
+1-(=x=1+3+1-x+3)=0
—8x—12-2x+6=0

—10><=6:>><=—£=—O,6
10

08.14. a

det(A)=x-(=2x2 +x)=3-(=1)
det(A) =23 +x%+3
08.15. ¢

A+B=

o W O wn

A+B=

N
No— N —

1T 0 2
det(A+B)=—-3-(=2+1+1-2)
det(A+B)=6

08.16. b

08.17.

08.18.

Extensivo | Terceirdo — Matematica

A=3-1(12=10=12+6)+4-(=1)-(124 20+ 20— 20—12—-20) +
+6-1-(=3+6+5-6)
A=—12+12
A=0
13 2
- -1 1
0 2 =31
-1 =3 —4 1
-1 4 1 34 2
B=1(=n""2 =3 1-1-(=D*"*"-]-1 4 1
-3 —4 2 =31

B=1-(3-12-8-9-8-4)+1-(12+8+6—-16+4+9)
B=-38+23

B=-15

Portanto, A+2B=0+2-(—15)=-30.

e
321 =11
4 2 3 2
04 2 3 2
w1323
0 1 3 2 3=3()". =
020 0
002 0 0
31 2 2
03 1 2 2
4 3 2
=3.2.(=0**2.[1 2 3|=
322

=—6-(16+27+4-12-6-24)=—6-5=-30
Note que —30=-2-3-5.

Portanto, o nimero de divisores de —30 é:
2-(14+0-(1+0)-(1+ =16

—_
X X O O O

X =~ O O

f(x)=x2 (x> —kx)
f(x)=x° =k’

Como f(-2)=8, temos:
(-2)°—k-(-2)" =8
—32+48k=8=k=5

3C



08.19.5={1,2}

det(A)=0

x=1 x=1 x-1
x=1 1 2 |=0
x=1 1 -2

“2-(x=D+2-Xx=D 2 +x=D2 =(x=D? +2-x=1)? =2-(x=1)=0
4.(x=1)?=4-(x=1)=0

4-(x=1-(x=1-7=0

X=1=00ux—-1-1=0

x=1loux=2

Portanto, o conjunto solugdo da equagao é {1, 2}.

08.20.x= 1

x+1 0 0 2

0 =20 5 |1 «x

x 0 3 0=‘78 0

0 1 0 4
x+1 0 2

(=070 =2 5/=1-0-x-78
0 1 4

3-[=8-(x+1)=5-(x+1)]=-78x
—8x—8—5x—5=—-26x
13x=13

x=1

Aula 09 >

09.01.e

09.02. d
O determinante de uma matriz quadrada é igual ao determinante
da sua transposta.

x & 6| x y z

y 6 4|=[8 6 12

z 12 10| |6 4 10

Dividimos a segunda e a terceira linhas por 2.

X y z Xy z
8 6 12(=2-2:4 3 6
6 4 10 3 25

Trocamos a segunda e a terceira linhas entre si.
X y z Xy z

2:2:(4 3 6|=—4-3 2 5
325 4 3 6

Portanto:

x 8 6 Xy

y 6 4|=-4:3 2
4 3

z
5|=—4-(~8)=32
z 12 10 6

09.03. 2
det(A)=2

1) multiplicamos a sequnda linha da matriz A por 3.
det(B)=3-det(A)=3-2=6

2) dividimos a terceira coluna da matriz B por 5.

det() = 21B)_6
5 5

3) multiplicamos a primeira e a sequnda colunas da matriz C por —1.
det(D)=det(C)-(=1)-(=1)
6

det(D) =det(C) =z

Extensivo

4) dividimos a primeira linha da matriz D por % .

det() = deﬁ(D)
P
6 12
det(E) = 2-det@)=2.2=12
et(E) et(D) ST

09.04. ¢
det(3A) =det(A?)
33.det(A)=det(A-A)
27-det(A)=det(A)-det(A)

Como a matriz A é invertivel, det(A)#0.

Assim:
27-det(A) _ det(A)-det(A)
det(h)  det(A)
det(A)=27
09.05.b

01 02 03 04
0,01 0,02 0,03 0,04

A matriz A= tem filas paralelas pro-

02 04 06 08
10 107 107 10*
porcionais, como, por exemplo, a primeira e a segunda linha. Por-
tanto, o determinante € igual a zero.
09.06. c
. FALSA.
det(A)=a-d—b-c
Se a=d e b=c,entio det(A)=a’-b’.
Dependendo dos valores de a e b, o determinante de A pode ser
negativo ou igual a zero.
II. VERDADEIRA.
det(B)=det(2A)
det(B)=2%- det(A)
det(B)=4-5
det(®)=20
IIl. VERDADEIRA.

Qualquer que seja a matriz quadrada A, det(A)=det(A").

Z =z =

Terceirdo — Matematica | 3C



09.07.a

f(x)=det(2A)
2x 0 2
f(x)=|0 0 2x
0 2x 2x
f(
f(=
f(x
f(

X)=
2)=-8-(=2)>
)=—8-(=8)
)=64

X

09.08. a

det(kA) =192
k*-det(A)=192
k*-3=192
kK>=64=k=4

09.09. 10

det(A-B)=—
det(A)-det(B)=—60
1-(=1)-3-c-2-1=—60
c=10

09.10.d

=1.23:4.5=120

=(=) 7 1:2:3:4:5:6=-720

O O O O O O O O O O —
O U1 O O O O O O O N O
O O M O O O O O w o o
O O O W o o O »~ O O O
O O O O NN O U O O O O

o O O O O =

>
2.
3

=120—-720=-600

oS O O O —
o O O N O
o O w o O
o M~ O O O
O
+
O U1 O O O O

N O O O O O
o O M~ O O O
O O O w o O
o O O O N O
OO O O O —

09.11. ¢

1) CORRETA.
No produto de matrizes, é vélida a propriedade associativa.
2) INCORRETA.
No produto de matrizes, nao é valida a propriedade comutativa.
3) CORRETA.
Na adicdo de matrizes, é valida a propriedade comutativa.
4) CORRETA.
O determinante do produto de duas matrizes quadradas Ae B é
igual ao produto dos determinantes de A e B.
5) INCORRETA.
O determinante da soma de duas matrizes quadradas A e Bnao é
necessariamente igual a soma dos determinantes de A e B.

Extensivo | Terceirdo — Matematica

09.12. 2

|. VERDADEIRA.
Quando trocamos entre si duas filas paralelas de uma matriz, o
determinante da matriz muda de sinal. Assim:
a b ¢ d e f
d e fl==2=la b =-2
g h i g h i
A primeira e a segunda linhas foram trocadas entre si.
II. FALSA.
3a 3 3c a b ¢
3d 3e 3f|=3-3-3:|d e f|=27-(-2)=-
3g 3h 3 g h i
Il VERDADEIRA.
Se uma fila é nula, o determinante é igual a zero.
a b ¢
0 0 0]=0
g h i
Asegunda linha é nula.
IV. VERDADEIRA.
a b c
d+2a e+2b f+2c
g h i

Multiplicando a primeira linha por -2 e somando com a segunda
linha, temos:

a b ¢
d e fl==2
g h i

09.13.23 (01,02, 04, 16)
01) CORRETO.

A=P~".B.P
det(A)=det(P™"- B-P)
det(A)=det(P~")-det(B)-det(P)

det(A)= -det(B)-det(P)

det(P
det(A)=det(B), pois det(P) =

02) CORRETO.

A?2=(P~"-B-P)-(P7"-B-P)
A?=(P7"B)-(P-P7)-(B-P)
A?=(P7"-B)l,-(B-P)
A?=p~'.B%.P

Portanto, A’ é semelhante a B2

04) CORRETO.

A=P,"-B-P, e B=P,”"-C-P,
A=P, 7P, 7CP, P,

<z 2

B
A=, "-P,7)-C-(P,-P,)
Como (P,-P,)"=P,™"-P, ™" entao as matrizes A e C sa0 seme-
Ihantes, pois:
=P,7"-P,7".C-P, P,
< -2

=(,-P)"-C-(P,-P)

3C



08) INCORRETO.
(A-B)” =(A-B)-(A-B)=
(A—=B)> =A?—AB—BA+B’

16) CORRETO.
Como A e B sdo matrizes quadradas de ordem n, temos:
det(AB) =det(A)-det(B)=0-det(B) =

09.14.b

2 4
det(B)=(§j -det(A)

163 _4

det®)=
814 27

09.15.d
det(38)=162
39.det(B)=162
39.2=162
3¢=81=39=3"=d=4
det(2A-A") =4k
23 det(A)-det(A") =4k
8-4-4=4k=k=32
Portanto, k+d=32+4=36.

09.16. d
-2a -2 -2 a b C
20+X 20+Yy 2r+z|=-2-3-|2p+Xx 29+y 2r+z
3x 3y 3z X y z
Multiplicando a terceira linha por -1 e somando com a segunda
linha, temos:
-2a =2 =2 a b ¢
20+X  20+y 2r+z|=-2-32p 2q 2r
3x 3y 3z X 'y z
Assim:
-2a - -2 a b c
20+Xx 29+y 2r+z|=-2-3-2:p q r{==-12(-0)=12
3x 3y 3z X y z
09.17.d
|. FALSA.

O determinante de uma matriz pode ser nulo mesmo que nenhu-
ma fila seja nula.

II. VERDADEIRA.
CITCIPRC ap
0 ayp ay a,
A=l 0 0 ay .. a
0 0 0 :
0 0 0 0 a

O determinante de uma matriz triangular é o produto dos ele-
mentos da diagonal principal. Assim:

det(A)=aj-ay-as-....an,

Extensivo

09.18.

IIl. VERDADEIRA.

det(B \/_-H \/— 1)-det(A
det(B )=(2—1)~det( )
det(B)=det(A)

a

—det xfl\/l

det(2M?) det (3M)

2% det(M-M)=3/2" - det(M-M. M)—§-33~det(M)
8-det(M)-det(M)—2-det(M)- det(M)-det (M) =
10 Assim:

6-det(M)
Como a matriz é invertivel, det(M)
8-det(M)—2-det(M)-det(M) =

det?(M)—4-det(M)+3=0
det(M)=1oudet(M)=3

Portanto, det(M‘U:%:l ou det(M‘U:%

09.19.
a)
a 0 b
detP)=|5 b 3|=16ab+5ab—3b?—3a°
3 a 16
det(P)=2lab—3b”-3a’
det(P)=—3-(a’ +b’~7ab)
b)
Q=2pP
det(Q) =det(2P)
det(Q)=2°- det(P)
det(Q)=8-(=3)-(a’ +b’ —7ab)
det(Q)=24-(-a’ —b” +7ab)
Portanto, o determinante da matriz Q é divisivel por 24, quais-
quer que sejam os inteiros a e b.
09.20. x=1oux=-1
x 12 0
0 x 1 1 4
u:O 0 1:><-x-><-><:><
0 0 0 x
u?=2u+1=0
u=-1*=0=u=1
Assim:
x4 =1
x“=1=0

x2+0-(x>=1=0
2 +1=0=x’==1(xgR)
ou

x?—1=0=>x’=1=>x=Toux=1
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Aula 07 >

Matemnatica

07.01.V-V-V-V

07.02.d
D:2n:2n:@:>n:7

07.03.¢

pn-(n=3)

n2=3n-70=0{ ou

n=—7 (ndo convém)

Portanto, o poligono regular tem 10 lados.
07.04. a

Dn:% = D=3n

x=6
x?=3x—-18=0{ ou
x=-=3 (ndo convém)

Entao, o poligono convexo, que possui ao todo 9 diagonais, tem
exatamente 6 lados.

Extensivo

D=13~(13—3)
2

D=65

07.09. ¢
O pentagono da figura a seguir é reqular. Entdo, os triangulos ABC
e CDE, destacados, sao isosceles e congruentes e 8 indica a medi-

da do angulo interno do pentdgono.

Assim, temos:

q Bz180 ~5(5—2) -

U B+a+0=180°
108° +20=180° = 20.=72°
0 a+x+a=108°
x=108°-2a
x=108°-72° = x=36°
O angulo interno ACE mede 36°.
07.10. ¢

Cada angulo interno de um pentagono regular mede 108° e o tri-
angulo destacado na figura a seguir é isosceles.

B=108°

a

Q

Q

108°

Entdo:
108°+ o+ 0 =180°
200=180°-108°
a=36"

07.11.a

D= nin—3)

2

n(n-3) (N+5)(n+5-3)

+40=

nn-3)+80=(n+5Nn+2)=>n=7
07.12.b

Soma dos angulos conhecidos: 780°

Como é um heptégono: n =7

Entdo: 180° (n —2) = 780° + x

180°(7-2)=780°+x = x=120°
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07.13.b

07.14.

cn;=n-2
n,=n
ny=n+2

180° (N, = 2) + 180° (n, — 2) + 180° (ny - 2) = 2160°

(N =2+-2+((n;-2)=12

nN-4)+Mn-2)+n=12

3n=18

n=6=n=4n,=6en;=38

Logo, o que possui o menor niimero de lados, dentre eles, é um
quadrilatero.

d
Primeira solucéo:
S,=180°- (N —2)

Sendo a. a medida do angulo remanescente, temos:

180°+ (n —2) — o= 1900°

180°-n —360° — o = 1900°

o =180"-n—2260°

Como o é maior que 0° e menor que 180°, temos:

0<180n —2260 < 180

2260 < 180n < 2440

12,555..<n<13555..

Portanto,n =13 e a = 180°- 13 — 2260° = 80°.

Segunda solucao:

A soma das medidas dos angulos internos de um poligono conve-
xo0 € multiplo de 180° pois S, = 180° - (n — 2). O menor multiplo de
180° maior que 1900° é 1980° e 0 multiplo seguinte é 2160°. Como
a medida de qualquer angulo interno é maior que 0° e menor que
180°, entdo o angulo remanescente mede 1980° — 1900° = 80°.

07.15.b

07.16.

07.17.

260°+128°(n—2) =180°(n - 2)

260°+128°n -256 =180 n - 360°

n=7

b

Os angulos assinalados na figura do enunciado sao congruentes.
Entéo, fazendo

a=b=c=d=e=aqa,

e lembrando que cada dngulo interno de um pentédgono regular
mede 108°, temos a sequinte figura:

Do triangulo PEC, temos:
108°+a+a=180° = a=36°
Portanto:
a+b+c+d+e=5a0=5-36°=180°

09 (01,08)
Sendo o, a medida do dngulo externo de P, e a, a medida do

angulo externo de P, , temos:

oy =0, +15°

o 0
360° _360° , .o

n n+2

Extensivo

07.18.

07.19.

Terceirdo — Matematica

360°-(n+2)  360°-n+15%-n-(n+2)
n-(n+2) n-(n+2)

360° -n+720°=360° -n+15°-n? +30° -n

15°-n?+30° -n—720° =0

Dividindo por 15° cada termo da ultima equacao, seque que:
n?+2n-48=0 = n=6 ou n=-8 (n3o convém, pois n>0).
On=6 = P, tem6ladose P,,tem 8.
01) Correto

P, tem 8 lados. Logo, ¢ um octégono.
02) Incorreto
_180°-(3-2)

8

04) Incorreto

P, tem apenas 6 lados.

=135°

08) Correto
8-(8-3)

n=8 =D= =20

16) Incorreto
n=6 =5,=180°-(6—2)=720°

b
|. Correto
(n-3) ) RS
n=D = n=n- = n=5 o pentdgono é o Unico po-
ligono que tem diagonais e lados em igual quantidade.
Il Incorreto
n-(n—=3) .
D=4n = 4n= = n=11. Ouseja:
n=11= D=44=4.11
Il. Correto
Seja x um nimero natural.
DB=><
n
D=n-x
m:n-x = n=2X+3
Oxell =2xépar = 2x+3éimpar =n éimpar
99cm

Prolongando os lados do héxagono, obtemos a figura abaixo.

Cada um dos angulos internos do hexagono da figura original

180°-(6—2)

mede 120° , pois =120°.

3D



07.20.

Au

08.01.

08.02.

08.03.

08.04.

08.05.

Assim, conclui-se que os angulos externos desse hexagono me-
dem, cada um, 60° . Portanto, os triangulos MED, NFA, PBC e PMN
sdo equilateros, donde segue que:
[OMN=NP=MP=20+13+15=48

UNF=NA=48-23-15=10

[1EF=48-10-20=18

Logo, o perimetro do hexdgono ABCDEF ¢ igual a 99 cm, pois:
23cm+15ecm+13cm+20cm+18cm+10cm=99 cm .

14

Sendo a a medida de um angulo interno do poligono convexo de

n lados, tal que 2004° +a. =S, temos:

[1S,=2004°+a
180° - (n—2)=2004° +a.
a=n-180°-2364° (I

0<a <180 (I
Substituindo (I) em (1I):
0<n-180°-2364°<180°

2364° <n-180° < 2544°
13,1333..<n<14,1333.. = n=14

O poligono possui 14 lados.

1a 08 >
y 4
V-F-F-V
O ponto de interseccao das:
— medianas de um triangulo denomina-se baricentro;
— das mediatrizes de um tridngulo denomina-se circuncentro;
— bissetrizes de um tridngulo denomina-se incentro;
— alturas de um triangulo denomina-se ortocentro.
C
0 3x+(x+15%)+(75° —x)=180°
3x=90°
x=30°
3x=90°
Ox=30° ={x+15°=45°
75% —x=45°

Os angulos internos do triangulo medem 45°, 45° e 90°. Por-

tanto, trata-se de um triangulo retdngulo e isdsceles.
d
Observe as figuras a sequir:

0O segmento de reta tracado de um vértice de um triangulo a reta
suporte do lado oposto € a altura desse triangulo.

d

- Figura 1:

74°+42°+42°£180° = essa figura estd com as medidas erra-
das.

- Figura 2:

1822122 +152 = essafigura estd com as medidas erradas.

- Figura 3:

15>8+6 = essafigura estd com as medidas erradas.

Portanto, todas as figuras estao com as medidas erradas.
C
Se os lados de um triangulo medem 13cm, 15cm e xcm, entéo,

pela desigualdade triangular, temos que:
[15-13|<x<13+15 = 2<x<28

Portanto, a maior medida inteira que o terceiro lado pode assumir
éiguala 27.

Extensivo
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08.07.

Terceirdo — Matemaéatica

d

SeA=40°, 8=50° e C sioas medidas dos 4ngulos internos de
um triangulo ABC, entdo:

40°+50°+C=180° = C=90° = o triangulo ABC é retangu-

loem C.
Portanto, 0 dngulo formado pelas alturas relativas aos vértices A e B

mede 90°, conforme indicado na figura a sequir.

B

>

50°
Altura relativa
ao vértice B ™

o 40° N
< A
Altura relativa
ao vértice A

c

No triangulo ABC, os lados AB e AC tém medidas iguais. Logo, os
angulos internos relativos aos vértices B e C sdo congruentes. Su-
pondo que a medida desses angulos, em graus, éigual a 2a., cons-

truimos a figura a seguir, onde as linhas tracejadas indicam as bis-
setrizes dos angulos internos correspondentes.

- Do triangulo BCI:
o+o+140°=180° = a.=20°
- Do tridangulo ABC:
200+20.+0=180°
0=180°—4a
0=180°-4-20°
0=100°

« Dos resultados anteriores, conclui-se que os A, B e C medem, res-
pectivamente: 100°, 40° e 40°.

30



08.08.d X+3

_ > Y ey
. Verdadeira. 45 _54 = x=2ey=6
11 1
y_2_3
x 3
II. Verdadeira — Congruentes significa de mesmas medidas. 2p)=2+3+9+6=20

c G 08.14. a0 =17° 30’
AQB EQF

Ill. Falsa — Congruentes ndo ¢ sindbnimo de semelhantes.

IV. Verdadeira.

B |
4 |

C A C A . 45° 4+ JOx = 180°

x=675"

.« 0L+ 95°+67,5°=180°
o=175"=17°30°
08.15.a

/T

X+ 60° 4+ 140° + 90° = 360°
x=70°

08.10.c
Considerando o ponto P; médio de BC, temos o tridngulo MPC,
equilatero, e o triangulo PME, semelhante ao tridangulo EBN, con-
forme indicado na figura.

cd?=2"+(6-d)=d =4+36-12d, ¥4,

4010
T2 3
r 10 8
- 6-d;=6——=—
£ [+ [ [F] 1 33
Da semelhanca dos triangulos EBN e EPM, temos: 08.16. d
é:wzxzzl o segmento BN mede 4 cm. A
X 12 Ah
08.11.d c b
A + 657+ 2x=180°

g —
A@ O 200+ x =200+ = 180° —
aq 2o+ x =200+ P=>P=x=P=575°
P=57930" cC+b+21=49
c+b=28()

V
b
08.12.b . %ZE
X+8<(x+3)+(x+3)
X+B8<X+6=X>2 =2
X > 2 =>x =3 é o0 menor valor inteiro e positivo que x pode as- 2
sumir., Substituindo (Il) em (1):
08.13.a
. @+b:28
2
5b+2b=5=b=8
C=E=2O
b, C 2

Resposta: 8,20 e 21
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08.17. ¢

+ Do tridangulo ABC:
20 15

14-x x

X=6

- Do triangulo ABQ:

15 6

ARQR

QR 6

AR 15

08.18.b

0,4

n

I 1

+ G é o baricentro, portanto: EG =y = GC = 2y.
c2y+y=12

3y=12

y=4

2y=8

BD-2 .
y_88_5
2 2
Mas Saps = Spsc €
Spec =32+32=64
08.19. 30 cm

© Spc=

Sagc = Saps + Spec- Portanto:

B \C

Os angulos RBG e CBG sdo congruentes, assim como os angulos

CBG e BGR. Entio o triangulo BGR é isésceles, com BR = RG. Analo-

gamente, CS = SG. Assim, AS + AR + RS = AB + AC=30 cm.
08.20. AN = &

Tracando o segmento PA, temos que N é o baricentro do triangulo

ABP. Assim, AN = % -9=6cm.

Aula 09 >

09.01.b

A

Se 0 segmento BC é paralelo ao segmento ED, entdo o tridngulo
ABC é semelhante ao tridngulo ADE. Dessa semelhanca, segue que:
£=@ :AC=70-@ = AC=168cm

70 45 45

09.02.b

50cm

15¢cm 21m=2100m

50 _ 15

H 2100
H=700cm=70m

09.03.3a

. £=20+3O:>y:27
y 30

X+36 _20+30_5

=>x=24
36 30 3

Extensivo

70
30

30 X

70 30+x
30

09.07. 10 (02, 08)
Na figura a sequir, os pares de angulos que estdo destacados com a

as mesmas cores sao congruentes (ou sao pares de angulos opos-
tos pelo vértice, ou sdo alternos internos).

= x=225cm
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C 3(.) cm D
Da figura, temos que
(1): os triangulos APB e CPD sdo semelhantes, pois seus angulos cor-
respondentes sdo congruentes;
(M): h=5cm e 20—h=15cm, pois, da semelhanca entre os tri-
angulos,

- -h
M:E = &:3 = h=5cm = 20-h=15cm

h 10 h
A seguir, a andlise das afirmacoes.
01) Incorreto

10-h
Swe___ 2 __h _ 5 1
Sepp  30-(20-h) "3.(20-h)  3-15 9
2
02) Correto
10-h

SAPB=T:S~h:5-5=25cm2

04) Incorreto
Aaltura do triangulo CPD mede 15 cm.

08) Correto
Os triangulos APB e CPD sdo semelhantes, pois seus dngulos
correspondentes sao congruentes.

16) Correto

M:15-(20—h)=15-15=225cm2>200cm2

Seop=

09.08.d

Considere, na figura, que os segmentos ED e CB sao paralelos.

DSABC=62—8=24

x-y 1

USpe=—===24=>xy=24 (|
ADET TS y U]
Hé:§:x:éy (I

Xy 4

Substituindo (1) e (I):

3
[2y.y =24
Y

y2:32:>y:4\/§=A_D

09.09. 21 (01,04, 16)
Considerando um triangulo isésceles ABC, onde cada angulo inter-
no da base BC mede 2a., construimos, de acordo com as informa-

¢oes do enunciado, a figura a sequir.

S

Aa

B C
01) Correto.
Considerando o angulo interno BAC :
med(BAC)=a

200+200+0.=180° = 50.=180° =>a=36°

02) Incorreto.
Se CP fosse também mediana relativa ao lado AB, o tridngulo
BPC seria, necessariamente, equilatero, pois BP =PA implica
BP =PC=BC . Porém, isso ndo ocorre, uma vez que
0=36°=60°.

04) Correto.
Observe, na figura anterior, que ambos os triangulos BPC e BCA
tém angulos internos medindo o, 2o e 2a . Portanto, sdo
semelhantes.

08) Incorreto.
O angulos internos do triangulo BPC medem o, 2o e 2o,
enquanto que os angulos internos do tridgngulo APC medem
a, o e 3a . Portanto, ndo séo semelhantes e, consequente-
mente, Ndo sao congruentes.

16) Correto.
Dois dos angulos internos do triangulo BPC medem 2a. . Por-
tanto, BPC é um triangulo isésceles.

09.10. c

De acordo com enunciado, construimos a figura a seguir, onde T re-

presenta o ponto onde a circunferéncia de centro P tangencia o lado

ACdo triangulo ABC, e Q é o ponto de tangencia com o lado BC.

O triangulo ATP é retangulo, de cateto 3 cm e hipotenusa 5 cm.
Pelo teorema de Pitagoras, determinamos a medida do cateto AT
(4 cm).

Os triangulos ATP e AQC sao semelhantes, de acordo com as medi-
das dos angulos indicadas na figura. Portanto:

QC_AQ _ QC_38

= =>—=—=0C=6wm.
PT AT 3 4

Mas AT é a altura do tridngulo isésceles ABC, donde segue que
BQ=QC=6cm. Entdo:

BC=BQ+QC

BC=6cm+6cm

BC=12cm
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09.11.d 1 Substituindo () em (1):

----- 67-2=4z=7=1
0 z=1=>t=4-1= t=4h
R s
2 09.14.d
X Observe a figura a sequir.
X 3-x E
A T :c
B 3 g &
[
Da semelhanca entre os triangulos ABC e STC, temos: .
3x_x 4,20
32 5 ot o _
Portanto: Pela semelhanca dos triangulos retangulos indicados na figura,
2 temos:
7 sm:xzz(éj _%6 Pa-6_2
) B PO 4
S =223 Pa-6_1
2 PQ 2
% 2-PQ-12=PQ = PQ=12
0 SARST= 25 =E=04835 =048-5S
Se 3 BV arsT = 0,485 5 09.15.a) 60m b) 20010's
Ou seja, a drea do quadrado ARST equivale a 48% da éarea do tri- B
angulo ABC. T
09.12.d 300
Considere H como sendo a medida da altura do triangulo ABC, e as X 0
demais medidas indicadas na figura a seguir. Al
..................... C CCLLLEEEEEErr T oo V 900
300 900
Hota a %=— = x=60m
8
H D G b) AB?=900%+300° = AB>=9-10*-10=>AB=300=+/10m
300410
" (2 300V10m 0 5 s
1,5m/s
w—t — 09.16. b
15 g Na figura a seguir, considere as medidas em centimetros.
Os triangulos DGC e ABC sdo semelhantes. Portanto: g A
H-12 8 4-2r
—=— P Q
H 15
15-H-15.12=8-H 4 2\
15-H-180=8-H or””
r
7.H=180 = H=12 i
/ B 3 T 3 C
09.13.d Nessa figura, AT indica a altura do tridngulo isésceles ABC, de base BC.
Em cada uma das figuras a sequir, o tridngulo destacado e o tri- 0 Do tridngulo retangulo ATC, temos:
angulo determinado pelo gréfico e pelos eixos coordenados sao 5 5 5
semelhantes. ACT=AT +TC
: 3 AC?=37+47 = AC=5
—_ [J Os triangulos AOR e ATC séo semelhantes. Portanto:
AO_OR
AC TC
ﬁ :L =2x=3
x b x HIn 5 3

7 Da semelhanca entre os triangulos obtidos do grafico em ver- 0 Os triangulos APQ e ABC sdo semelhantes. Se tindica a medida

do segmento PQ, entdo:

melho: o ; ;

E:@ =t=47 () —Q=ﬁ 3124; =t=15cm
7 25 AB 4 6 4

[ Da semelhanca entre os triangulos obtidos do gréfico em azul:

ﬂ:% =t=62-2 ()
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09.17. e

R _ 1000 cm
20000000  10cm
2R=2-10"-10*cm
2R=4-10°cm=4x10"km

09.18. d
Os triangulos ABD e BCD séo semelhantes.
E:@zBD2 =48=BD=4+/3 cm
BD 4

BC? =47 +(43)? =BC=8cm

Como BC =4EC, temos que EC=2emeBE=6cm.

Observe que os triangulos ABC e BDC sdo semelhantes. Como
12 4

43
—=—=2,temosque ——=2,0useja, DE=+/3cm.
6 2 q DE ) 3

09.19.

A E c

a) Os triangulos ADC e BEC sdo retangulos em D e C, respectiva-
mente, e o angulo agudo em destaque é comum a esses dois
triangulos.

Considerando que o angulo interno relativo ao vértice C mede

o e que os angulos internos DAC e CBEmedem B e0,res-
pectivamente, temos, pela lei angular de Tales, que
90° +a+B=90°+a+0 ,donde segue que B=0 . Portanto,

os triangulos ADC e BEC séo semelhantes, pois seus pares de
angulos correspondentes sé&o congruentes.

b) Se ADC e BEC s&o semelhantes, entdo
DC_AC _ DC_EC
EC BC ~ AC BC
Mas os lados DC e EC, do triangulo DEC, e os lados AC e BC, do
triangulo ABC, determinam o mesmo angulo interno (angulo
agudo em destaque).
Portanto, os triangulos DEC e ABC s&o semelhantes.

09.20. 3) 192 m

Considerando que, na figura do enunciado, os segmentos DE e
AC sdo paralelos, teremos entéo que os tridgngulos ABC e BDE
séo semelhantes. Portanto:
XM 192m.
2m  2,5m

b) Se D e E sdo os pontos médios dos lados AB e AC, respectiva-
mente, entdo o segmento DE ¢ uma base média do triangulo
ABC. Portanto, o segmento DE é paralelo ao lado BC e

DE =% -BC . Consequentemente, os tridngulos DEM e BCM sdo

semelhantes, conforme indicado na figura a sequir.

Da semelhanca entre os triangulos DEM e BCM, temos:

EM_DE_o 1 M_ T ew—2m
BM BC BC 2 BM 2

conforme queriamos demonstrar.
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Matemnatica

Aula 07 >

07.01.b 07.08. c
7 1 4 3 5
COSSECX =—— => SeNX=—= => Senx=—— o senx=0,6== = cossecx=—
4 _! 7 5 3
4
07.02. d cossec*x =1+ cotg*x 5 |
senx . = G) =1+cotg’™x = cotg2><=?6
tgx tgx Cosx  senx cos’x 5
—=—= =—". =5enx - CosX cossecx ==
T+1g°x  sec’x 1 cosx 1 3
2
o5 x 0<x<90° 4
07.03.a . o 16 = cotgx:g
cotgx=—
B=cos* x—sen’x 9%=75
Bz(coszx+sen2x)~(cosz><—sen2x) Portanto:
2 2 COotgx - COSSeCx = t2
B:1~(cos X—sen x) 33 9
B=cos’x—sen’x 07.09. b
07.04.d tgx+cotgx =2
E=(1—cos2 )-(cotgz><+1) m+ﬂ:
5 5 CosX  senx
E=(sen“x]-(cossec
( x) ( X) sen2><+cosz><_2
E=sen’x- COSX - Senx
sen’x 1
E=1 Cosx-senx
07.05.2 1
send 1 COSX-senx=— => Cosx-senx=0,5
cose-tge~cossec6=cose-—e-—e=W 2
cossen 07.10.b
07.06. b —1<senx <1
. cosx=—1:> secx=—3 = —1<m-4<1 = 3<m<h
3 senx=m-—4
secx=-3
s . 07.11.d
‘ = (3) =1+1gx = 1gx=8 10t=5-21 = 10mrad e 2mrad sdo medidas de arcos congruos.
sec2x=1+tgzx
xe3°Q 1 1
. = tgx=22 Portanto, sec(10m) =sec(2m) = =-=1
tg’x =8 cos(2m) 1
07.07.2 e senx senx
« sen’x+cos’x=1 ctgx=v5 = —— =5 = cosx="r
i €os X J5
(_l) +cosix=1 . sen’x+cos’x=1
4 2
senx
2,15 sen2x+(—J =1
CoOS“X=— J5
2°Q 5 sen’x , 5
X€E 2. 1 sen‘x+ =1= sen X:E
. = C0SX=——— => SeCX = ———
coszx=% 4 Jis

secx——i = SECX——L'ﬁ = Setx=
J15 NN

_ais
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07.13.y=3 07.18. ¢

T \/az~cosu-coszv+a2-cosu~sen2v:\/a2~cosu-(cos2v+sen2v)
b1 n
cos(4-—j+2~tg 2 —sen(z —)
2 2 2 \/az-cosu-coszv+a2-cosu~sen2v:\/a2~cosu-(1)
Y= Py T P \/az~cosu~coszv+a2-cosu-senzv:\/azmosu
cotg| — |- cossec| = [+sec| 8-—
2 2 2 Sendo a>0, segue que:
m
cos(2m)+2-tg| — |—sen(m
(27) g(4j () 142-1-0
y= =Yy= = y=3 2 2 2 2
T T 0-1+1 a“ - COSU-COS“V+a“ - Cosu-senv =a-~/cosu
cotg 5 - COSSeC S +sec(4m)
n3n 5t Un
07.19. 4 —, —, —e—
07.14.b : : {4 ) 4}
cos°0  1-sen“® (1+senB)-(1—senb
_ ! ) ) 14 sen x? —2xC0osB +sen’0 =0
1—-sen® 1-sen6 1—sen® 5 5
X —=2c0s0-x+sen“©=0
07.15.e
, cosx Se as raizes dessa equagao sao reais e iguais, entéo:
, COS“ X —— A=0
COs“x—Cotgx senx , ,
senzx—tgx Senzx_senx (=2c0s0)"—4-1-5en“0=0
COSX 4c0s’0—4sen’H=0
1 c0s’0—sen’0=0 = cosO=sen® ou cosO=—send
5 COSX +| COSX———
COs“ x—cotgx senx
. =
sen‘x—1tgx ! 3t 51 7
Senx-(senx—cosx) 0<0<2t = senB==cosH se GE{E; SNl
4" 4" 4" 4
5 M me indicado na figura a seguir.
COS”X—COtgX _ COSX senx
sen’x—tgx  senx  (senx-cosx—1)
Cosx
cos’x—cotgx _ cosx (senx-cosx—1) Cosx
sen’x—tgx  senx senx (senx - cosx—1)
2 2 2
COs“X—Cotgx COs“X [ cosx )
o T .| o | T
sen‘x—tgx  sen“x | senx

07.16.d
« M2 = (senx+cosx)? = sen*x+2 - senx - Cosx+Cos> X =142 5enx - COSX  07.20. A=

1

]—cosx
« N2 =(senx—cosx)? =sen’x—2 - senx - Cosx+cos’x =1—2- senx - Cosx

Cotg X+ C0ossec X
-M2+N2:(1+2-sen><~cosx)+(1—2-sen><~cos><):2 A:g—
sen x
07.17.c :
sen’0+cos’9=1 A =(cotg X+ Ccossec X)-
senx
2
(m=1°+(+m=2)" =1
( ) A cos><+ T .1
(M’ =2m+N+m—2)=1 senx  senx ) senx
m=-1 (Néo convém, pois cos@=+m—-2 = mZZ) A:w-L
senx  senx
m2—-m-2=0={ ou
Cos x+1
m=2 A= 5
sen” x
_ Cosx+1
1—cos? x
Cos x+1 1

= A=
(1+cosx)(1—cosx):> 1—cos x
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Aula 08 >

08.01. e 08.08. a
secx>0 = cosx>0

3
COSX=—— B 3 2, |
Cosseno e secante tém 0s mesmos sinais nos quadrantes, e sao . 5 = sen“x+ g =1= sen X=z
positivos para arcos do primeiro e para arcos do quarto quadrante. sen’x+cos?x=1
Portanto:
o . xe2’Q
secx>0=xel’Q ouxed’ Q . L 16 = senx==
sen‘x=— 5
08.02.b
A'=COSX - COSSECX - SeNX - Secx 3 4
Cosx=—= -
1 1 5 5 5 4 3
A=cosx-——-senx-—— = A=1 . = SeCX =——; COsseCxX=—; th=—3=——;COth=——
senx cosx seny = 3 4 _2 3 4
5 5

08.03.b

Portanto, se
. cossecx>0 = xe12Q ouxe2’Q ortanto,

¥ = COSX + SeNX + IgX + COtgX + SECX + COSSeCX, entao:
< tgx<0 = xe2°Q ouxe4®Q

34(4)(3)[5)5
y=—=t—+| == [+| == |+| == |[+=
Portanto: 55 3 4 3) 4
cossecx >0 o 19 2
. =xe2’0Q y=———+—
tgx <0 53 4
08.04. ¢ y=0,2-3+0,5=-23
Considerando que (senx+tgx) - (cosx +cotgx)=E , temos: 08.09. d

-n<><<3—n = tgx>0
E=(senx+tgx) - (cosx+cotgx) 2

= . . . . 12 13
E=senx - cosx+senx - cotgx +tgx- COSx+tgx - COtgx . COsX= -2 =5 secx =2

COSX  senx SENX  COSX 12
E=senx- cosx+Ssenx » —— +——- COSX +— » —— 2. 2
Senx  COSX COSX Senx . sec’x=1+19°x
E=senx-cosx+cosx+senx+1 13} ) 525 5 )
—— | =1+1g°Xx = tg°x=— = tgx=—, pois tgx >0.
E=(senx - cosx+cosx)+(senx+1) 12 144 12
E=cosx(senx+1)+(senx+1) 08.10. 3
E=(senx+1)(cosx+1) cossec(x)+ sec(x) -5
08.05.d sec(x)  cossec(x)
y=(tg0+cotgh) - (secO—cosH) - (cossec®—senB) 1 1
sen(x) cos(x)
y= ﬂ_'.@ '[L—COSBJ' L_Sene 7 + 7 =5
cos6  senB cos6 sen®
5 5 5 5 cos(x) sen(x)
sen“@+cos“0 | { 1—cos O | [ 1-sen“O
y= . . cos(x) sen(x)_5
cos0 - send cosO send sen(x) + s
2 2
. 1 sen’® cos” 0 cos2(x)+sen’(x)
= R Vg
cosO-sen® cos® sen® sen(x) - cos(x)
sen’0.cos’0 1 1 ; 00 cost 1
= = ————=5= sen(x)-cos(x)=—
c0s%0-sen’O sen(x) - cos(x) 5
08.06. b « [seno+ cos(x)]2 =sen’(x)+2- sen(x) - cos(x)+cos?(x)
0e1?
{t Ee 1Q = 0=45°+k-360°, comkeZ Qu seja, O e 45° sio [sen()+cos(x)]* =1+2- sen(x)- cos(x)
g =
2 1
medidas de arcos congruos. Portanto: [sen(x)+cos(x)]” =1+2- z
Ng)
cosG:COS(45°)=7 [sen(x)+cos(><)]2 =%
08.07.d
1
1+cotg’x _cossec’x 1 en’ 1 cos’x _cotg’x
3sec’x  3sec’x 3 1 3 sen’x 3
cos’x
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08.11. 41

08.12.

08.13.

« cossec’ x =1+cotg’x

(E)z—Hcotgzx = cotgzx—i = ‘[gzx—E
4 16 9
9-(sec2x+tgzx)=9-(1+tgzx+tgzx)

sec’x+1g’x)=9- (1+2tgzx)

o-(1+2:)
o-(142)-+52-4
)

y=12- SeCX—Cossecx
1—cotg><

9-

sec’ x+19°x

g )
9- (sec X+1g ><)
g )-

9-

COSX  senx
1 COSX

senx

SeNX—Cosx

COSX -senx
SenX—Cosx

senx

SeNX—CosX senx

y=12-

COSX-senx senx—cosx

y:12~L:y:12~L :y:12-£: y=
cosx 4 4
5
QOutra maneira:
. sen’x+cos’x=1

(%)
sen‘x+| —| =1
5

2 9 3 . T
sen‘x=— = senx=—, pois0<x<— = senx>0.
25 5 2

4
Cosx=— 4
5 5 5 5
. = secx=—; Cossecx==; Cotgx=-—=2=—
3 4 3 3
senx =— =
5 5
3.2
Segue, entao, que: y=12- SECXTCOsseCx =12 4 3 =15
1—cotgx -4
3
C

xz—Z-tga-x—1:O

—(-2-tga)t (—2-tga)2—4.w.(—1)

2 tga+«/4 tg a+4
2 tga+\/ (tg 2a+1)
2 tga+\/4 sec’a

_ 2~tgai2~seca
2

X=

= Xx=tga*seca

Extensivo

08.14.

08.15.

08.16.

08.17.

Terceirdo — Matematica

a
(secx—1tgx) - (secx+1gx)

(1—senz><) - (cotgx —cossecx) - (cotgx +cossecx)

sec?x—tg?x

cos’x- (cotg2 X—Cossec’ x)

(1+1g°x)—tg°x

y:
cos’x- (cotgzx—(Hcotgzx)

1 1
y= = y=
cos’x - (=)
b
A=sen’x+(sen’y —sen’x - sen’y)+cos’x - cos’y

= y=—sec’x

COSZX

A=sen’x+sen’y - (1-sen’x)+cos’ x - cos’y
A=sen’x+(sen’y - cos?x+cos’x - cos’y)
A=sen2x+cosz><~(sen2y+coszy)
A=sen’x+cos’x -1

A=sen’x+cos’x = A=1

a

_senA+senB  cosA—cosB

cosA+cosB  senA—senB
(senA +senB)(senA —senB)+(cosA—cosB)(cosA + cosB)

(cosA+cosB) - (senA—senB)

M=

_ sen’A—sen?B+cos? A—cos’B

- (cosA+cosB) - (senA—senB)

(sen’B+cos’B)

_(sen’A+cos’ A)—
- (cosA+cosB) - (senA—senB)
B 1-1
- (cosA+cosB) - (senA—senB)
M= 0 = M=0
(cosA+cosB) - (senA—senB)

e
2 2

2ab

. a>b>0 = tgx= 22al;)2 >0 = cotg><=a
a -

. cossec’x =1+ cotg 2x

a’—b? ’
2ab J
a*-2a’?+b*

4a%p?

5 4ab’+(a*—2ab’+b?)
cossecx = >

4ab

a*+2a%’+b*

4a%?

a2+b?)’ B ( 2ab JZ
= sen’x=
2ab a’+b?

2ab
aZ+b?

cossec’x =1 +(

cossec’x =1+

COSSGCZX =

cossec?x =[

¢ 0°<x<90° = senx>0; a>0eb>0= >0,

portanto,
) 2ab Y 2ab
sen"x= - = SenXZﬁ
a“+b a“+b
3E



08.18. -l

« sen’x—3-senx- cosx+2-cos’x=0 08.20.T
(sen’X—senx - cosx)+ (=2 - senx - cosx+2 - cos’ x) =0 ;
b9
senx(senx—cosx)—2 - Cosx - (senx—cosx) =0 n<f<—
oy COsK =0 . 2 =secf=—2 = cosez—% = Gz%ﬂ'
B |sec9|=\/§
(senx—cosx) - (senx—2-cosx)=0 = ( ou
tg6=cotgf=1

senx—2-cosx =0

5T V2
senx .9=T —cosf=_Y2
. seNX—Cosx=0 => Senx=Cosx = ——=1=> tgx =1 6 i senf=cos® B
cosx

cossecO=secO=—2

tg@=cotgB=1 . 1+tge+cossec6_1+1+(—\/2—)_2—\/§
cossec®=—/2 T+cotg@ T+1 2

senx
o senx—2-cosx=0 = senx=2-Cosx = ——=2= tgx=2
COSX

Os possiveis valores para tgx séo 1e 2.
08.19.A=0
A =(cos a+cosb)(cos a—cosb)+(sen a+sen b)(sen a—senb)
A=(cos’a—cos’b)+(sen’a—sen’b)
A=(sen’a+cos’ a)—(sen’b+cos’b)
A=1-1= A=0

Aula 09 >

09.01.a 09.03. c
720

720

720

)

c C
Da figura, temos que: Da figura, temos que:
«B=180°-72°=108° a) Incorreto

c0sC=-c0572° = secC=—sec72°
« C=180°+72°=252°
b) Incorreto

o [} [0}
« D=360"-72" =288 senB=sen72° = cossec B=cossec 72°
09.02. d c) Correto
720 cotgC=cotg72°

d) Incorreto
sen C=—sen 72° = cossec C=—cossec 72°

e) Incorreto
tgB=-tg72°

09.04.d
220°€3°Q = sen220°<0
= 5en220° =—sen40°

C

Da figura, temos que:
a) Incorreto
C0sB=—c0s72°

220°=180°+40°

09.05.
335°€4°Q = c0s335°>0
= 05335° =cos25°

b) Incorreto
senB=sen72°

¢) Incorreto
senB> cos72° 335°=360°-25°

d) Correto
senB=sen72°

e) Incorreto
cosB<sen72° (cosB<0 e sen72°>0)
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09.06.
7344° =20-360°+144° e 144° =180°—=36°= reduzindo-se

ao primeiro quadrante um arco de 7344°, obtém-se um arco de 36°.
_36° nrad 7

36° = ==ra
180° 5
09.07. a
« 2280°=6-360°+120° = c0s(2280°)=c0s(120°)
120°€2°Q = c0s120° <0 1 Entdo, é facil verificar que o+ =180°.
. = c0s5120° =—cos(60°)=—5
190° = 180° —60° 09.11.b P
2
sen@:cos@:T = 0=45°
Portanto: 0<0<360°
1 . = ou
€05(2280°) = cos(120°) =—cos(60°) = —— sen®=cosO
2 NG o
senf=cosb=—— = 0=225
09.08. a 2
2000° =5-360°+200°  |2000°€3°Q Logo:
= 4c0s(2000°) = cos(200°) = —cos(20°) As medidas dos angulos © entre 0° e 360°, para os quais
200° =180° +20° 5en(2000°) =sen(200°) =—sen(20°) senB=cos@, sao 45° e 225°.
a) Correto 09.12.c
2000° €3” Q = ¢05(2000°)<0
cos45°—sen45°+c05135°——2——2+[—£J—\E
b) Incorreto 2 2 2 2
2000° €3” Q = sen(2000°)<0
09.13. ¢
o) Incorreto Da figura do enunciado, e das informacdes que ele oferece, temos
{sen(ZOOO"):—sen(ZO") (000°) % co5(2000°)  por que: A
. L = sen cos , pois
€05(2000°) =—cos(20°) ex=l1= sen(><)=sen£=l e cos(x)=cosE=—3;
sen(20°) # cos(20°) 6 2
=n-L = sen( )—senE—l e cos( )——cosE——ﬁ'
d) Incorreto *Y= 6 Y= 6 2 V= T2
sen(2000°)=—sen(20°) =0 = 5en(2000°) = —sen(2000°) 3 x 3 1
e« Z=—+—=2n1—— = sen(z)=—sen—=—— e Cos(z) =cos—=—.
2 6 3 3 2 32
e) Incorreto
5en(2000°)<0 e cos(2000°)<0 = sen(2000°)#—cos(2000°) Entdo, sen(x)+sen(y)+sen(z)+cos(x)+cos(y)+cos(z) €igual a
09.09. e
n b3 NE) l_,_l_,_ _ﬁ +£+ _ﬁ +l:§,73
. cosgfcos n+g 7—cos€7—7 79 2 2 2 2 2 27
t7—n*t 5 o -t 27_1 09.14. e
: g4—g T 4) 94_ Temos que:
T n . 2460° =6-360°+300°;
e (0S—=— => seC—=2
3 2 3 « 1110°=3-360°+30°;
Portanto: . 2205°=6-360° +45°.
T Tn b T
y = sen——Cos— +sec—+tg—
3 6 3 4 Desses resultados, seque que:
3 3 « €055ec2460° = cossec300° = o1 2.
51T +2+(=) 5en300° —sen60° 3’
1 2
=341 « 5ec1100° =sec30° = =—;
y=\3 c0s30° 3
09.10. ¢ . . 1
Considere, na figura, que o. e B indicam as medidas de dois arcos + C01g2205" =cotg45” = 1g45° =1
distintos, menores que 360°, que tém, para seno, o mesmo valor
POSItIvO. Portanto:
2 2
A= NERNE = A:—i
1 3
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09.15.

09.16.

09.17.

09.18.

d
I. Correto

92°=180°-88° = 1g92° =—tg88°

Il. Incorreto
178°=180°-2° = 1tq178° =—tg2° # 1g88°

Correto

268°=180°+88° = 1g268° =tg88°
IV. Correto

272°=360°-88° = tg272° =—tg88°

a
Girando-se o ponteiro 60° no sentido horério, o ponto B se deslo-

card até o ponto
paf 1)
22

conforme indicado na figura a sequir.

A

60° W3 300 3
2

Considere que AB € a base do tridngulo isésceles OAB.
Note, observando a figura do enunciado, que:
« a base AB desse triangulo mede 2-sena. ;

« aaltura do triangulo OAB, relativa a base AB, mede cosa. .

Temos entao que:
(2-senar) - cosa

Area opp) = >

=seno.- cosa.
b
. senA=senB=sen150° =sen(180° —30°)=sen30° :%

3

« COSB=c05(360° —30) =c0s30° = -

&

- ) 1
Os valores de sen A e cos B sdo, respectivamente, 5 e -

Extensivo

09.19.2

« m=sen0+cosO
m? = (senB+cos0)*
m? =sen?+cos?+2-send - cosd
m?=142-5en0- cos®

« N=5en0—cosO
n? =(senB—cos)*

2 2 2
n“=sen+cos“—2-send-cosd
n?=1-2-s5en0-cosO

m?=1+2-s5enf-cos® 5

. =

m?+n?=2
n?=1-2-sen0-cosO

k3—k?)

o senx+cosx=k (I)
o senx+cosx=k

(senx+cosx)’ =k
2 2 2
SeN“x+Ccos“x+2-senx - cos x=k
1+2-senx - cos x=k?
2

Senx - Cos x= £ ()
2
Sabe-se que a> +b> =(a+b).(a’?—ab+b?). Entdo, substituindo a

por senx e b por cosx , temos que:

« sen’x+cos>x = (senx+Cosx) - (sen’x —senx - Cos X +cos > x)
sen®x+cos> x = (senx+ cosx) - (1—=senx - cosx) ~ (lll)

Substituindo (1) e (I) em (lll), temos:
2_
. sen’x+cos’x=k- (1—%]

2
sen®x+cos® x =k ~[2 K +]]

2
2
senx+cos’x=k-| > K
2
2
senx+cos x= O k%)
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